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Αθήνα, σήµερα στις 2 Ιουλίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-

ρές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής

κ. Χαρούλα (Χαρά) Κεφαλίδου, Βουλευτή Δράµας, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΗ’

Δευτέρα 2 Ιουλίου 2018
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, θα
ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ένα αίτηµα συναδέλφου για
άδεια απουσίας.

Ο Βουλευτής κ. Νικόλαος - Γεώργιος Δένδιας ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από την Παρασκευή 6 Ιου-
λίου 2018 έως την Δευτέρα 9 Ιουλίου 2018 για προσωπικούς
λόγους. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Και τώρα προχωρούµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτή-

σεων. 
Θα αρχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1854/25-6-2018 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς
Κεφαλίδου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Απονοµή χάριτος σε ποινικούς
κατάδικους, προκειµένου να διοριστούν ή να πάρουν άδεια ασκή-
σεως επαγγέλµατος.».

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, πριν από λίγες εβδοµάδες σε αυτήν εδώ την
Αίθουσα συζητήθηκε η επερώτηση της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης για τη συστηµατική υπονόµευση της δικαιοσύνης και τη
µεθοδευµένη επιχείρηση ελέγχου της από την Κυβέρνηση. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο της νοοτροπίας και της τακτικής σας
διαβάζουµε δηµοσιεύµατα στον Τύπο ότι µε δική σας πρόταση
και γνωµοδότηση του Συµβουλίου Χαρίτων χαρίσατε µεταξύ
άλλων: Το υπόλοιπο της ποινής του κυρίου Σ.Σ. του Φ. που του
επιβλήθηκε για κατοχή και πώληση ναρκωτικών ουσιών, ώστε να
µην αποτελεί κώλυµα για το διορισµό του στη «ΔΕΗ Α.Ε.». 

Τις κατά νόµον συνέπειες που απορρέουν από την καταδίκη
της κυρίας G.M. του J. -δεν διαβάζω τα ονόµατα για προφανείς
λόγους- νοσηλεύτριας για το αδίκηµα της κλοπής κατ’ εξακολού-
θηση, προκειµένου να µην αποτελεί κώλυµα για την άσκηση του
επαγγέλµατος της νοσηλεύτριας στον δηµόσιο ή στον ιδιωτικό
τοµέα. 

Τις κατά νόµον συνέπειες που απορρέουν από την καταδίκη
του κυρίου B.G του D για νόθευση διαβατηρίου, προκειµένου να
µην αποτελεί κώλυµα για την απόκτηση της ελληνικής ιθαγέ-
νειας. 

Τις κατά νόµον συνέπειες που απορρέουν από την καταδίκη
της M.K. για το αδίκηµα της κλοπής, προκειµένου να µην αποτε-
λούν κώλυµα για την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας και την
άσκηση του ιατρικού επαγγέλµατος. 

Δεν είναι οι µόνες. Τόσο εσείς όσο και ο προκάτοχός σας, ο κ.
Παρασκευόπουλος έχετε εισηγηθεί σωρεία χαρίτων. Ανέφερα
µερικές που θεωρώ ότι βγάζουν µάτι. Γραπτές ερωτήσεις έχουν
καταθέσει πάρα πολλοί συνάδελφοι από το σύνολο της Αντιπο-
λίτευσης. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι για να γίνει δεκτή
η αίτηση χάριτος από τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας προηγείται
η γνωµοδότηση του κατηγορήσαντος εισαγγελέα, και υπηρεσια-
κού εισηγητή, απόφαση του Συµβουλίου Χαρίτων, που είναι επτα-
µελές και κατά πλειοψηφία συγκροτείται από δικαστικούς
λειτουργούς και ακολουθεί η δική σας πρόταση, ως Υπουργού
Δικαιοσύνης, προς τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας ο οποίος έχει
και τον τελικό λόγο. 

Γνωρίζω, επίσης, ότι τα κριτήρια απονοµής χάριτος δεν ταυτί-
ζονται µε εκείνα που χρησιµοποίησε το δικαστήριο για τον σχη-
µατισµό της δικανικής του πεποίθησης. Αυτά είναι γνωστά. 

Πλην, όµως, σε µια περίοδο που ο κόσµος έχει γίνει έρµαιο
του φόβου για τη ζωή και την περιουσία του, τα σκάνδαλα από
απάτες και κλοπές φαρµάκων γίνονται καθηµερινά πρωτοσέλιδα

εφηµερίδων και θέµατα στα κεντρικά δελτία ειδήσεων, οι λη-
στείες και οι κλοπές είναι καθηµερινό φαινόµενο και πλέον δεν
αποτελούν καν είδηση, η ανεργία έχει χτυπήσει κάθε ελληνική
οικογένεια και οι νέοι επιστήµονες φεύγουν στο εξωτερικό, προ-
κειµένου να βρουν δουλειά στο αντικείµενό τους και δηµιουργεί-
ται ένα πάρα πολύ τοξικό περιβάλλον και σ’ αυτό το τοξικό
περιβάλλον ο κύριος Υπουργός τι κάνει; 

Αν ο κύριος Υπουργός, δηλαδή, δεν προχωρούσε να κάνει την
πρόταση για την απονοµή χάριτος, θα προχωρούσε η διαδικασία,
χωρίς αυτόν; Ποιος δεν θα αναρωτηθεί πόσο καταχρηστικά δό-
θηκαν οι χάρες αυτές; Ειδικά όταν το µεγαλύτερο ποσοστό
αφορά την άρση των συνεπειών που απορρέουν από καταδίκες
αλλοδαπών και έτσι τους δίνεται η δυνατότητα απόκτησης της
ελληνικής ιθαγένειας, καθώς και το δικαίωµα διορισµού τους στο
δηµόσιο και εν γένει συµµετοχής τους στον δηµόσιο βίο;

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, για ποια αξιοκρατία µιλάτε
και για ποια εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος µε τέτοιου
είδους αποφάσεις; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εν πρώτοις θα ήθελα να ευχα-

ριστήσω τη συνάδελφο Βουλευτή η οποία υπέβαλε αυτή την επί-
καιρη ερώτηση. Αν και έχω µιλήσει αρκετές φορές από του
Βήµατος της Βουλής για τα ζητήµατα αυτά και θεωρούσα ότι
έχουν διευκρινισθεί, µετά λύπης µου διαπιστώνω ότι πρέπει να
επαναλάβω αυτά που έχω πει, αλλά και πράγµατα τα οποία δια-
λαµβάνονται στο Σύνταγµα, στο άρθρο 47 παράγραφος 1, καθώς
βλέπω ότι δεν είναι τόσο αυτονόητα ακόµα και για τους Έλληνες
και τις Ελληνίδες Βουλευτές. 

Θα ξεκινήσω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, µε τα πολύ απλά. 
Θα διαβάσω ακριβώς την ερώτηση της κυρίας συναδέλφου.

«Διαβάσαµε πρόσφατα στον Τύπο ότι µε δική σας πρόταση και
γνωµοδότηση του Συµβουλίου Χαρίτων, χαρίσατε, µεταξύ
άλλων…» και αναφέρει δύο παραδείγµατα. 

Ας δούµε πώς έχει η διαδικασία. Το Συµβούλιο Χαρίτων δεν
χαρίζει ποινές, πολύ δε περισσότερο το Υπουργείο Δικαιοσύνης.
Αυτό είναι αποκλειστικό προνόµιο του Προέδρου της Δηµοκρα-
τίας. Ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας αποφασίζει µετά από γνω-
µοδότηση του Συµβουλίου Χαρίτων και πρόταση του αρµοδίου
Υπουργού. 

Ποιοι συµµετέχουν στο Συµβούλιο Χαρίτων; Το Συµβούλιο Χα-
ρίτων είναι ένα επταµελές όργανο στο οποίο προεδρεύει ο Γενι-
κός Γραµµατέας του Υπουργείου Δικαιοσύνης και συµµετέχουν
ένας Πρόεδρος Εφετών, τρεις Εφέτες και δύο ανώτατοι υπάλ-
ληλοι του Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Για να καταλήξει το Συµβούλιο Χαρίτων, δέχεται τη γνωµοδό-
τηση του εισαγγελέα του δικαστηρίου που εξέδωσε την ποινή,
όπως επίσης δέχεται την εισήγηση ενός υπαλλήλου που ανήκει
στο αρµόδιο τµήµα του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Επίσης ένας
υπάλληλος του Υπουργείου Δικαιοσύνης ή ένας ανώτερος δικα-
στικός απ’ αυτούς που σας ανέφερα, εισηγούνται κατά τη συνε-
δρίαση του Συµβουλίου Χαρίτων,

Αντιλαµβάνεστε, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, ότι το Συµβούλιο Χαρίτων είναι ένα όργανο, στο οποίο συµ-
µετέχουν κατά πλειοψηφία ανώτεροι δικαστικοί λειτουργοί, δύο
ανώτατοι υπάλληλοι που έχουν γνώση των ζητηµάτων του
Υπουργείου Δικαιοσύνης και βεβαίως ο Γενικός Γραµµατέας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτό το Συµβούλιο καταλήγει σε πρόταση, σε γνωµοδότηση,
αφού ακούσει, όπως σας είπα, τον εισαγγελέα του δικαστηρίου
που εξέδωσε την απόφαση και έναν ειδικό εισηγητή, υπάλληλο
του αρµοδίου τµήµατος του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Καταλήγει
σε γνωµοδότηση, την οποία υποβάλει στον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης και ο Υπουργός Δικαιοσύνης έχει τη δυνατότητα να συµφω-
νήσει ή να διαφωνήσει µε αυτή τη γνωµοδότηση και να καταθέσει
την πρότασή του στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας.

Εποµένως κανένας απ’ όλους αυτούς που σας ανέφερα µέχρι
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τώρα δεν αποφασίζει. Είναι παντελώς αβάσιµο αυτό που αναφέ-
ρετε στην επίκαιρη ερώτηση, ότι δηλαδή χαρίσαµε ποινές. Διότι
το όργανο που αποφασίζει είναι ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας,
αποκλειστικά και µόνον αυτός.

Σας λέγω δε ότι στις περισσότερες περιπτώσεις η ροή είναι
ταυτόσηµη. Δηλαδή, είτε υπάρχει οµοφωνία είτε πλειοψηφία,
σύµφωνη γνώµη, σύµφωνη πρόταση του Υπουργού, τελικά ο
Πρόεδρος της Δηµοκρατίας αποφασίζει για τη χάρη θετικά ή αρ-
νητικά. Τις περισσότερες φορές, σ’ αυτές που σας ανέφερα, θε-
τικά. 

Να αναφερθώ, όµως, στις δύο πρώτες -γιατί για τα υπόλοιπα
θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου- περιπτώσεις, τις οποίες
αναφέρει η κυρία συνάδελφος στην επίκαιρη ερώτησή της.

Στην πρώτη περίπτωση είχαµε ένα νεαρό παιδί είκοσι τριών
ετών, το οποίο το 2008 υπέπεσε στο αδίκηµα της κατοχής και
πώλησης ναρκωτικών ουσιών. Επρόκειτο περί κάνναβης. Τιµω-
ρήθηκε για την πράξη του από το δικαστήριο και από το 2008
δεν υπέπεσε ποτέ άλλοτε σε κανένα αδίκηµα. Το Συµβούλιο -
προσέξτε τι θα πω- οµόφωνα αποφάσισε να γνωµοδοτήσει θε-
τικά, όπως οµόφωνες ήταν και οι εισηγήσεις και του εισαγγελέα
του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση και του ειδικού ει-
σηγητή του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Έχουµε, δηλαδή, ένα
επταµελές όργανο που αποφασίζει οµόφωνα και δύο επίσης ει-
σηγήσεις προς το Συµβούλιο, που και αυτές εισηγούνται το ίδιο
πράγµα. Η πρότασή µου ήταν ταυτόσηµη µε το Συµβούλιο και ο
Πρόεδρος της Δηµοκρατίας απένειµε χάρη. Επαναλαµβάνω,
πρόκειται για ένα παιδί είκοσι τριών ετών που το 2008 είχε υπο-
πέσει σ’ αυτό το αδίκηµα, για το οποίο τιµωρήθηκε από το δικα-
στήριο και ουδέποτε άλλοτε απασχόλησε τη δικαιοσύνη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού) 

Η δεύτερη περίπτωση…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, δεν

την αφήνουµε για τη δευτερολογία; Είµαστε ήδη στα έξι λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Να πω και τη δεύτερη περί-
πτωση, κύριε Πρόεδρε, και τις άλλες στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Η δεύτερη περίπτωση είναι
ακόµη πιο αποκαλυπτική, θα έλεγα. Είχαµε το αδίκηµα της κλο-
πής κατ’ εξακολούθηση. Είχε κλαπεί ρούχο αξίας 70 ευρώ και
ρολόι αξίας 39 ευρώ από ένα παιδί είκοσι ετών το 2007. Είχε επι-
βληθεί ποινή φυλάκισης τριάντα ηµερών µε τριετή αναστολή.
Ήδη, το δικαστήριο του είχε αναγνωρίσει το ελαφρυντικό της ει-
λικρινούς µεταµέλειας και από το 2007 δεν τέλεσε ποτέ άλλοτε
κανένα αδίκηµα.

Καλό είναι, κύριε Πρόεδρε, να γίνεται έλεγχος και για πράξεις
της Κυβέρνησης. Εδώ δεν έχουµε πράξη της Κυβέρνησης στην
ουσία, έχουµε απόφαση του Προέδρου της Δηµοκρατίας. Το ση-
µαντικότερο, όµως, είναι να µην αναµασάµε και να µην αναπα-
ράγουµε στην αίθουσα του δικαστηρίου δηµοσιεύµατα
διαφόρων τύπων, οι οποίοι πουλάνε εξυπνάδα µε αυτά που γρά-
φουν στις εφηµερίδες. Πουλάνε εξυπνάδα!

Το είδα και εγώ αυτό το δηµοσίευµα, αλλά δεν έδωσα καµµία
σηµασία. Αυτός ο εξυπνάκιας, ο οποίος έγραψε αυτά τα πράγ-
µατα, δεν ήξερε τίποτε για τα επιµέρους στοιχεία, ούτε την βά-
σανο των οργάνων τα οποία ασχολήθηκαν ούτε και την οµόφωνη
άποψη όλων των παραγόντων -και των εισαγγελικών και των δι-
καστικών και των υπηρεσιακών παραγόντων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα

µε προσοχή. Μου επαναλάβετε αυτά που σας είπα στην πρωτο-
µιλία µου. Τα είπα εν τάχει, για να µην µπείτε στον κόπο να µας
επαναλάβετε αυτά που έχετε απαντήσει όλες αυτές τις φορές
που έχετε ερωτηθεί. 

Σας είπα, λοιπόν, και το ξαναλέω, ότι γνωρίζω πως η απονοµή
χάριτος αποτελεί προνοµία του Προέδρου της Δηµοκρατίας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Τότε γιατί λέτε ότι τη χαρίσαµε;
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Παρ’ όλα αυτά, ο αρµόδιος

Υπουργός δεν αποτελεί διακοσµητικό στοιχείο. Αυτό θέλετε να
µας πείτε; Ότι είστε διακοσµητικό στοιχείο σε όλη την ιστορία;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εµείς µια πρόταση κάναµε.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Είναι, λοιπόν, αυτός ο οποίος
παίζει ρόλο σηµαντικό, διότι κάνει την πρόταση για την απονοµή
της χάριτος. 

Και επειδή µας ακούει και ο ελληνικός λαός, δεν µπορώ να
δεχθώ ότι ένας Υπουργός Δικαιοσύνης είναι διακοσµητικός σε
µία διαδικασία.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ποιος είπε ότι είναι διακοσµη-
τικός; Να µου απαντήσετε επί της ουσίας.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δεν θα µε διακόπτετε, κύριε
Υπουργέ. Εγώ σας άκουσα. Θα µε ακούσετε κι εσείς. Εγώ ρωτάω
και εσείς απαντάτε. Αυτή είναι η κοινοβουλευτική διαδικασία. 

Εάν δει κανείς έναν συγκεντρωτικό πίνακα µε τις δεκάδες πε-
ριπτώσεις απονοµής χάριτος, είναι αρκετό για να διαπιστώσει ότι
υπάρχει καταχρηστική εφαρµογή τού όλως εξαιρετικού µέτρου,
που ονοµάζεται απονοµή χάριτος. 

Εσείς, προφανώς, έχετε ενηµερωθεί ότι υπάρχει µία αλληλο-
γραφία που έχει γίνει µε την Επιτροπή Γνωµοδότησης του Συµ-
βουλίου Χαρίτων, που βγάζει αυτές τις αποφάσεις, και ότι έχουµε
ζητήσει να µας δοθούν οι σχετικές αποφάσεις. 

Ουδέποτε τις λάβαµε. Έχετε µόνο εσείς πρόσβαση. Και εγώ
ρωτάω: δεν είναι δηµόσια έγγραφα; Οι εκλεγµένοι Βουλευτές
δηλαδή δεν µπορούν να έχουν πρόσβαση; Δεν στοιχειοθετεί έν-
νοµο συµφέρον η ερώτηση που κατατίθεται στη Βουλή; Νοµικός
δεν είµαι, αλλά µία απάντηση σε αυτό την περιµένω. 

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο χρόνο -σας το λέω προκα-
ταβολικά-, για να τεκµηριώσω την άποψή µου.

Θα σας πω και αυτό το οποίο διαπιστώνω µετά λύπης µου. Η
σωρεία παραγωγής τέτοιων αποφάσεων, αθόρυβα και βουβά,
υποσκάπτουν το σύστηµα επιβολής ποινών και αποδυναµώνουν
τελικά τη δικαιοσύνη. Εσάς µπορεί να µην σας ενοχλεί αυτό. Άλ-
λωστε τα έργα και οι ηµέρες της διακυβέρνησής σας το µαρτυ-
ρούν. Εµάς, όµως, και τον κάθε Έλληνα πολίτη και µας
τροµάζουν και προκαλούν το κοινό περί δικαίου αίσθηµα. 

Κύριε Υπουργέ, κανείς δεν διαφωνεί στον σωφρονιστικό ρόλο
της δικαιοσύνης και της ανάγκης των σύγχρονων κοινωνιών να
επανεντάσσουν στους κόλπους τους πολίτες που έχουν υποπέ-
σει σε ποινικά κολάσιµες πράξεις. Αυτή είναι µία επιχειρηµατο-
λογία την οποία και δεχόµαστε και την έχουµε έτσι κι αλλιώς υπ’
όψιν µας. Φυσικά και οφείλει να δίνει µία δεύτερη ευκαιρία αξιο-
πρεπούς ζωής. Άλλο είναι αυτό και άλλο αυτό που µεθοδεύει η
δική σας Κυβέρνηση. Εσείς φαίνεται ότι έχετε βρει την καινοτόµο
λύση να λύσετε και το δηµογραφικό πρόβληµα της χώρας. Γιατί
εδώ πολιτογραφείτε ως Έλληνες, αναξιοπαθούντες, κλέφτες,
απατεώνες, πλαστογράφους από γειτονικές χώρες, τους χαρί-
ζετε τα υπόλοιπα των ποινών τους, ξεπλένετε και τις συνέπειες
της καταδίκης διά της οδού της απονοµής χάριτος στην κολυµ-
βήθρα του Σιλωάµ και τους δίνετε και τη δυνατότητα εργασίας
στην γαλαντόµο κατά τα άλλα χώρα µας, τόσο στον δηµόσιο όσο
και στον ιδιωτικό τοµέα ή σε επαγγέλµατα που και η εντιµότητα
και το λευκό ποινικό µητρώο έχουν λόγο ύπαρξης. Αυτό είναι φυ-
σικά µία προνοµία που έχει ο ΣΥΡΙΖΑ. Είναι πολύ κιµπάρης σε
αυτά! 

Κύριε Υπουργέ, όταν αναγκάζονται οι νέοι γιατροί, οι νέοι νο-
σηλευτές, να φύγουν, γιατί αναζητούν αξιοπρεπή δουλειά στην
αλλοδαπή, εσείς διευκολύνετε εισαγόµενους -τουλάχιστον αυτό
λένε τα στοιχεία που έχουµε εµείς στο ΦΕΚ- που έχουν καταδι-
καστεί µε τη βούλα του δικαστηρίου για κλοπές, πλην όµως είναι
γιατροί και νοσηλευτές. Προς Θεού, όχι ότι δεν υπάρχει και ηµε-
δαπό προσωπικό αντιστοίχων προσόντων. 

Έτσι, ο ελληνικός λαός µπορεί να κοιµάται τον ύπνο του δι-
καίου ήσυχος και για την τσέπη του και για την υγεία του. Τα δε
νοσοκοµεία µας θα µπορούν κι αυτά να κοιµούνται ήσυχα, γιατί
τα ακριβά αντικαρκινικά φάρµακα στο εξής θα τα εµπορεύονται
µε ευκολία εξειδικευµένοι στις απάτες και κλοπές, κατά συρ-
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ροήν, «επιστήµονες» του είδους, όχι απλοί ερασιτέχνες. 
Και πιο ήσυχη απ’ όλους µπορεί να κοιµάται η Κυβέρνηση των

ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ που βρήκαν την πατέντα για τη προσέλκυση
νέου αίµατος ψηφοφόρων! 

Οι άνθρωποι που τους διευκολύνετε τώρα µε την απονοµή χά-
ριτος και τους δώσατε µια χώρα, τους εξασφαλίσατε µια καλή
δουλειά, είτε στο δηµόσιο είτε στον ιδιωτικό τοµέα, καταδικα-
σµένοι για κλοπές και έµποροι ναρκωτικών, µπορεί να είναι. Δεν
είναι όµως αχάριστοι. Δεν θα ξεχάσουν το καλό που τους κάνατε,
µπορείτε από σήµερα να τους προσµετράτε στη λίστα των εσαεί
ευγνωµονούντων. Ξέρετε εσείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

Παρακαλώ πάρα πολύ, λίγη προσοχή στον χρόνο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, αντιλαµβάνο-
µαι γιατί το κόµµα σας, το Ποτάµι, αποχώρησε από το Κίνηµα Αλ-
λαγής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, εγώ
προεδρεύω τώρα. Δεν εκπροσωπώ κανένα κόµµα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Διότι αυτά που άκουσα έµοι-
αζαν µε µια ρητορεία ακροδεξιά, για να µην πω φασίζουσα, παρά
θέσεις από κόµµα που θέλει να λέγεται προοδευτικό. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Η έλλειψη επιχειρηµάτων
είναι εµφανής! Πάρτε το πίσω!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εν πρώτοις -και µου κάνει εν-
τύπωση αυτό το πράγµα- έµεινε η κυρία Βουλευτής να υπερα-
σπίζεται ότι η Κυβέρνηση δίνει χάρη. Κι ενώ η ίδια είπε ότι τη
χάρη τη δίνει ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας, επανέρχεται στη
δευτερολογία της και λέει «έχετε βρει εσείς το κόλπο να δίνετε
χάρες». Πρώτο, λοιπόν, αυτό. 

Δεύτερον, δεν µου απάντησε επί της ουσίας στις περιπτώσεις
που ανέφερα. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Εσείς απαντάτε, εγώ ρωτάω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε, δεν

κάνουµε τώρα διάλογο. Σας παρακαλώ πάρα πολύ. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εδώ είχαµε έναν θηλυκό Ια-
βέρη, κατά κυριολεξία σήµερα, κύριε Πρόεδρε, ο οποίος κυνη-
γάει παιδιά είκοσι ετών επειδή υπέπεσαν σε ένα αδίκηµα. Ήταν
ένα αστείο αδίκηµα για το οποίο είχαν τιµωρηθεί µε τριάντα ηµέ-
ρες φυλακή και τους είχε αναγνωριστεί από το δικαστήριο και το
ελαφρυντικό της ειλικρινούς µεταµέλειας. Το γεγονός ότι τιµω-
ρήθηκαν µε τριάντα µέρες φυλακή πρέπει να στιγµατίσει τη ζωή
τους; Και δεν τους χαρίστηκε η ποινή. Ήρθησαν οι κατά νόµο συ-
νέπειες για να µπορεί αυτό το παιδί είκοσι ετών που έκανε αυτήν
την πράξη -έκλεψε ένα ρούχο αξίας 70 ευρώ και ένα ρολόι των
39 ευρώ- να µη στιγµατιστεί και να βρει µια δουλειά. Αυτή είναι
η κατάσταση. Ορίστε, η ερώτηση που ακούµε σήµερα! 

Για τον άλλον, ένα νέο πάλι παιδί που είχε παρασυρθεί στη
χρήση κάνναβης στα είκοσι τρία του χρόνια ήρθε ο Πρόεδρος
της Δηµοκρατίας και του χάρισε την ποινή, διαπιστώνοντας ότι
και τα δύο αυτά παιδιά ουδέποτε είχαν τελέσει άλλο αδίκηµα.

Για δε την άλλη περίπτωση που ανέφερε η κυρία συνάδελφος,
βλέποντας τον σχετικό φάκελο -και αναφέρει εδώ «µετά από
απόπειρα κλοπής», δεν είχαµε ούτε καν κλοπή-, ζήτησε µια κο-
πέλα να διοριστεί στον Δήµο Ιωαννιτών. 

Γελάτε, κύριε συνάδελφε, αλλά εδώ έχουµε ανθρώπινα δρά-
µατα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Σε ποιον το λέτε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, τι

θέλετε; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Σε εµένα απευθύνεται; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτή η κοπέλα λοιπόν, για να
ξέρει το Σώµα, γιατί ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας έδωσε χάρη
µετά από δική µου πρόταση και γνωµοδότηση του Συµβουλίου
Χαρίτων, ήταν µία κοπέλα η οποία είχε στην πλάτη της µία οικο-
γένεια, τέσσερα ή πέντε, αν θυµάµαι καλά, ανήλικα αδέλφια που

είχαν χάσει τον πατέρα τους και η µητέρα τους τα είχε εγκατα-
λείψει κι έκανε αυτό το αδίκηµα. Και τι ζήτησε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αυτή η κοπέλα που εδώ η κυρία συνάδελφος την
αναφέρει ως παράδειγµα ότι θα διοριστεί στον Δήµο Ιωαννιτών;
Ζήτησε να διοριστεί στην υπηρεσία καθαριότητας, να µαζεύει τα
σκουπίδια στον Δήµο Ιωαννιτών,... 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Υπάρχουν και άλλες περι-
πτώσεις.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): …και αυτό θα πρέπει να είναι
εσαεί στίγµα για έναν άνθρωπο που θέλει να ζήσει αξιοπρεπώς!
Κατά τα άλλα -η υποκρισία!- θέλουµε να επανενταχτούν στην κοι-
νωνία και να έχουν ένα µέλλον, αφήνοντας πίσω όλες αυτές τις
καταστάσεις! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι σύγχρονοι Ιαβέρηδες που
υπάρχουν ανάµεσά µας δεν πρόκειται ποτέ να δώσουν δεύτερη
ευκαιρία σε κανέναν συνάνθρωπό µας. Θα έρχονται πάντα εδώ
για να λένε για το στίγµα που αφήνει µια παράνοµη πράξη και να
ισχυρίζονται ότι ποτέ αυτό το στίγµα δεν πρέπει να αρθεί. Όµως,
αυτά -το είπα και στην αρχή της δευτερολογίας µου- είναι ισχυ-
ρισµοί και ακροδεξιά ρητορεία που δεν περίµενα ποτέ εδώ να
ακούσω από ένα προοδευτικό κόµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είναι ισχυρισµοί, κύριε Πρό-
εδρε, που δεν τιµάνε κανέναν σ’ αυτήν την Αίθουσα και δεν πε-
ρίµενα ποτέ να τα ακούσω από τη συνάδελφο σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Η έλλειψη επιχειρηµάτων

είναι εµφανέστατη!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ακολουθεί η τέταρτη

µε αριθµό 2925/172/25-1-2018 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης
εγγράφων του κύκλου των αναφορών - ερωτήσεων του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Ελλείψεις ιατρικού προσωπικού των νοσοκοµείων και των
κέντρων υγείας». 

Θα απαντηθεί από τον Υπουργό Υγείας κ. Ξανθό.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά δεν

µπορεί ο κύριος Υπουργός Δικαιοσύνης να µας χαρακτηρίζει
ακροδεξιούς και να φεύγει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κεγκέρογλου,
µε συγχωρείτε, αλλά τελείωσε η ερώτησή του. Τι να κάνουµε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τελείωσε η ερώτηση, αρχίζει η
επόµενη.

Ακούστε, λοιπόν. Για υποδεέστερη περίπτωση, για την οποία
του παραπονέθηκα, δεν εισηγήθηκε χάρη. Αφορούσε µια κοπέλα
από το Ηράκλειο. Όµως για όλους αυτούς -τυχαίνει να είναι µε-
τανάστες, δεν έχει καµµιά σηµασία- που έχουν αδικήµατα πολύ
πιο βαριά εισηγήθηκε. Αυτό είναι το ερώτηµα που πρέπει να
απαντήσει.

Σε κάθε περίπτωση, δεν είναι αυτή συµπεριφορά, να µας χα-
ρακτηρίζει µε αυτά που µας χαρακτήρισε, γιατί έχουµε κι εµείς
να του πούµε.

Κύριε Υπουργέ, θα συζητήσουµε ένα θέµα που αφορά τη στε-
λέχωση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και βεβαίως για το θέµα
αυτό έχει γίνει πολλή κουβέντα τα τελευταία χρόνια, µε δεδοµένο
ότι υπάρχουν περιορισµοί -και θα συνεχίσουν ίσως να υπάρχουν
για ένα διάστηµα- ως προς τη δυνατότητα να καλυφθούν όλα τα
κενά σε ιατρικό προσωπικό στα νοσοκοµεία και στα κέντρα
υγείας της χώρας.

Προκαταβολικά σας λέω ότι για το θέµα πραγµατικά υπάρχουν
επιχειρήµατα και υπέρ και κατά. Υπάρχουν δηλαδή επιχειρήµατα
που λένε «ναι, να δοθεί η δυνατότητα να µείνουν παραπάνω από
τα εξήντα επτά οι γιατροί που τούτη την περίοδο κλείνουν σε ση-
µαντικό ποσοστό, σε σηµαντικό βαθµό το όριο αυτό της ηλικίας»
και υπάρχουν και τα αντεπιχειρήµατα που λένε «δεν πρέπει να
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γίνει αυτό, γιατί πραγµατικά περιµένει ένας κόσµος πάρα πολύ
σηµαντικός, νέος, να µπει στο σύστηµα υγείας».

Επαναλαµβάνω ότι η ερώτηση γίνεται κάτω από την πραγµα-
τικότητα, που ήθελε περιορισµό στη δυνατότητα της Κυβέρνη-
σης -και πρωτύτερα και της σηµερινής- να πάρει το απαραίτητο
προσωπικό.

Για όλους τους εξαιρετικούς αυτούς λόγους η ερώτηση είναι
αν υπάρχει η σκέψη να δοθεί µε κάποιον τρόπο η δυνατότητα να
µείνουν για ένα διάστηµα µέχρι να καλυφθούν τα κενά, µέχρι να
ολοκληρωθούν οι διαδικασίες των προγραµµατισµένων προσλή-
ψεων για τα επόµενα δύο χρόνια, να µείνουν οι γιατροί οι οποίοι
εισέρχονται στο εξηκοστό όγδοο έτος της ηλικίας τους και µετά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, νοµίζω ότι η συζήτηση για τις ελλείψεις σε ιατρικό δυνα-
µικό και γενικά για την προβληµατική στελέχωση του Εθνικού
Συστήµατος Υγείας είναι µεγάλη συζήτηση. Δεν µπορεί πραγµα-
τικά να εξαντληθεί σ’ αυτή τη σύντοµη διαδικασία της επίκαιρης
ερώτησης. Προφανώς θα χρειαστεί µια πιο εκτεταµένη κουβέντα
ανάµεσά µας, ανάµεσα στις πολιτικές δυνάµεις.

Η κρίση επιδείνωσε πάρα πολύ τη στελέχωση του ΕΣΥ. Αυτό
είναι αλήθεια. Υπήρξε µια πενταετία που είχαν «παγώσει» οι
προσλήψεις µόνιµου προσωπικού -από το 2010 περίπου µέχρι το
2015-, ενώ στο διάστηµα αυτό υπήρχαν συνεχώς αποχωρήσεις
λόγω συνταξιοδότησης.

Επειδή έχετε ρωτήσει για κάποια συγκεκριµένα αριθµητικά
στοιχεία, µπορώ να σας πω ότι το 2017 αποχώρησαν τριακόσιοι
δεκαεπτά µόνιµοι γιατροί του ΕΣΥ. Ειδικά όσον αφορά την 7η

ΥΠΕ, που φαντάζοµαι ότι υπάρχει ένα πιο ειδικό ενδιαφέρον από
µέρους σας λόγω καταγωγής, αποχώρησαν δεκαεννέα γιατροί,
δεκαπέντε από τα νοσοκοµεία και τέσσερις από τα κέντρα
υγείας.

Και η πρόβλεψη είναι ότι το 2018 θα αποχωρήσουν τριακόσιοι
εξήντα τέσσερις γιατροί. Αντίστοιχα, για την περιοχή της 7ης ΥΠΕ
είναι δεκαοχτώ γιατροί, δεκαέξι από τα νοσοκοµεία και δύο από
τα κέντρα υγείας. 

Σήµερα, αγαπητέ συνάδελφε, υπηρετούν στο ΕΣΥ δεκαεξίµισι
χιλιάδες γιατροί, συµπεριλαµβανοµένων των ειδικευοµένων.
Είναι περίπου οκτώ χιλιάδες εξακόσιοι οι µόνιµοι γιατροί του
ΕΣΥ. Είναι περίπου επτάµισι χιλιάδες οι ειδικευόµενοι. 

Αυτό, όµως, είναι πολύ σηµαντικό: Καταφέραµε την περίοδο
αυτών των χρόνων της κρίσης, παρά τους περιορισµούς και
παρά τη δηµοσιονοµική ασφυξία, να ενισχύσουµε το σύστηµα
υγείας µε περίπου δύο χιλιάδες επιπλέον των υπηρετούντων το
2015 επικουρικούς γιατρούς. Σήµερα υπηρετούν δύο χιλιάδες
επτακόσιοι µε δύο χιλιάδες οκτακόσιοι επικουρικοί γιατροί στα
νοσοκοµεία και στα κέντρα υγείας.

Κατά την άποψή µας, αυτό ήταν µια πολύ σηµαντική «ένεση»
ιατρικού δυναµικού, που συνέβαλε καταλυτικά στο να µην καταρ-
ρεύσουν τα δηµόσια νοσοκοµεία και τα κέντρα υγείας αυτή την
περίοδο λόγω δραµατικής υποστελέχωσης. 

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό ότι αυτά τα χρόνια έχουµε προ-
κηρύξει µαζί µε µία δέσµη επτακοσίων πενήντα περίπου γιατρών,
που θα προκηρυχθεί στο αµέσως επόµενο διάστηµα, δύο χιλιά-
δες επτακόσιες εξήντα θέσεις µόνιµων γιατρών του ΕΣΥ και
έχουµε ενεργοποιήσει από παλιές κρίσεις, από προκηρύξεις του
παρελθόντος, από τη δεκαετία του 2000 -δηλαδή από το 2007,
το 2008 µέχρι περίπου το 2011- που «πάγωσαν» στη συνέχεια,
εξακόσιες εξήντα θέσεις µονίµων γιατρών του ΕΣΥ. 

Αθροιστικά, δηλαδή, έχουµε δροµολογήσει την πρόσληψη -
δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία, γιατί είναι σε εξέλιξη και ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι καθυστερεί πάρα πολύ η διαδικασία επιλογής
των µονίµων γιατρών του ΕΣΥ- τριών χιλιάδων τετρακοσίων εί-
κοσι µονίµων γιατρών µέσα σε αυτά τα χρόνια της κρίσης και την
πρόσληψη δύο χιλιάδων οκτακοσίων επικουρικών γιατρών. Αυτό
µάς αθροίζει µια ενίσχυση, µια αιµοδότηση του συστήµατος
υγείας πάνω από έξι χιλιάδες γιατρούς µε την ολοκλήρωση
αυτών των προσλήψεων. 

Βεβαίως, στο µεσοδιάστηµα είχαµε αυτές τις αποχωρήσεις
που ανέφερα πριν, που µαζί µε αυτούς που αποχώρησαν το 2015
και το 2016 -που ήταν λιγότεροι, ήταν της τάξης των διακοσίων
πενήντα γιατρών κάθε χρονιά- αποχώρησαν περίπου χίλιοι για-
τροί από το σύστηµα υγείας. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι έχουµε µία αντιστροφή της τάσης προσ-
λήψεων - αποχωρήσεων, υπέρ των προσλήψεων από το 2016.
Και αυτό είναι σαφέστατο. Πραγµατικά, παρ’ ότι προφανώς µέσα
σε αυτούς τους τριακόσιους εξήντα τέσσερις γιατρούς που θα
αποχωρήσουν φέτος συµπεριλαµβάνονται πάρα πολλοί έµπειροι
γιατροί -στον βαθµό του συντονιστή διευθυντή, του διευθυντή-,
πραγµατικά θεωρούµε ότι είναι λανθασµένο σήµα να παρατεί-
νουµε την εργασία αυτών των ανθρώπων, ιδιαίτερα απέναντι
στους νέους γιατρούς που έχουν µεταναστεύσει µαζικά στο εξω-
τερικό. 

Θυµίζω ότι την περίοδο της κρίσης, την τελευταία οκταετία πε-
ρίπου, έχουν µεταναστεύσει στις χώρες της Κεντρικής και της
Βόρειας Ευρώπης πάνω από δεκαοχτώ χιλιάδες Έλληνες για-
τροί, περίπου το 25% µε 30% του ενεργού ιατρικού δυναµικού
της χώρας. Είναι µια πολύ µεγάλη επιστηµονική αιµορραγία
αυτή. Είναι αυτό το φαινόµενο του brain drain, το οποίο θεωρώ
ότι είναι µια πραγµατική απειλή για τη βιωσιµότητα του συστή-
µατος υγείας της χώρας µας. 

Θα ήταν πολύ µεγάλο λάθος, λοιπόν, να πούµε ότι παρατεί-
νουµε για άλλα δύο χρόνια τη δυνατότητα να εργαστούν στο σύ-
στηµα υγείας άνθρωποι που έχουν συµπληρώσει το εξηκοστό
έβδοµο έτος της ηλικίας τους. 

Κρίναµε, λοιπόν, ότι δεν πρέπει να δοθεί αυτή η παράταση, ότι
υπάρχουν αρκετοί έµπειροι γιατροί -και σε θέσεις διευθυντών-
που µπορούν να αναλάβουν την ευθύνη και της επιστηµονικής
διεύθυνσης του συστήµατος και της κάλυψης των αναγκών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ωραία, κύριε
Υπουργέ. 

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, εξαρχής σας

είπα ότι υπάρχουν επιχειρήµατα και υπέρ και κατά και νοµίζω ότι
µε προσοχή τα ακούτε και εσείς, όπως και εγώ. 

Θα είχατε δίκιο ότι θα δίναµε λανθασµένο σήµα και θα παίρ-
ναµε και λανθασµένη απόφαση, αν το κάναµε, εάν αφαιρούσαµε
είτε από τις τρεισήµισι χιλιάδες προσλήψεις είτε από τις χίλιες
προσλήψεις είτε από τις προσλήψεις του όποιου αριθµού αυτούς
που θα παρέµεναν. 

Από τη στιγµή που δεν τα συσχετίζουµε και δεν τους αφαι-
ρούµε, αυτός θα είναι ένας κόσµος που θα είναι παραπάνω. Με
αυτή την έννοια το λέω και εξαρχής και εγώ τάχθηκα υπέρ της
προοπτικής. Με αυτή την έννοια θεωρώ ότι θα πρέπει να το εξε-
τάσει και το Υπουργείο για το µεσοδιάστηµα, διότι δυστυχώς,
όπως και εσείς υποστηρίξατε, δεν ολοκληρώνονται ούτε καν
µέσα στους προβλεπόµενους χρόνους -που και αυτοί που προ-
βλέπονται είναι µεγάλοι χρόνοι-, δεν ολοκληρώνονται, δυστυχώς,
µέσα σε αυτά τα περιθώρια οι διαδικασίες και έχουµε παράταση
και µια και δυο και τρεις φορές στην έκδοση των τελικών αποτε-
λεσµάτων.

Άρα η επίκληση και η ερώτηση για να το εξετάσετε αφορά
ακριβώς plus αυτόν τον αριθµό των όποιων προγραµµατισµένων
προσλήψεων έχουν ήδη δροµολογηθεί ή θα δροµολογηθούν και
σε καµµιά περίπτωση δεν έχει να κάνει µε αντίθεση ή να περικο-
πούν προσλήψεις. Μακριά από οποιαδήποτε τέτοια σκέψη!

Το ίδιο το νούµερο των επικουρικών που αναγκαζόµαστε να
ανανεώνουµε και να προσλαµβάνονται δείχνει ακριβώς το µε-
γάλο θέµα που έχουµε. Βεβαίως, ευτυχώς που υπάρχει και αυτός
ο θεσµός και καλύπτει σε ένα σηµαντικό ποσοστό τις ανάγκες.
Δεν τις καλύπτει, όµως, στο σύνολο η διατήρησή του δε, επειδή
αυξήθηκε το νούµερο από ό,τι ήταν πρωτύτερα. Διότι αλίµονο αν
δεν είχε αυξηθεί! Αλίµονο αν είχαµε τους ίδιους επικουρικούς
που είχαµε κάποτε! Δεν θα µπορούσε να λειτουργήσει στοιχει-
ωδώς το σύστηµα.

Με αυτή την έννοια λέω ότι τα στοιχεία υπάρχουν. Μπορείτε
να το κάνετε -σε εθελοντική βάση, βεβαίως- και να γίνει άπαξ.
Εξάλλου και η απόφαση του Συµβουλίου Επικρατείας, η οποία
έχει εκδοθεί σχετικά µε το θέµα, το επιτρέπει, δεν το απαγορεύει
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για ένα και δύο χρόνια.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, θέλω να πω το εξής. Ο τετραπλασιασµός των υπηρετούν-
των επικουρικών γιατρών που παραλάβαµε το 2015 ήταν πολιτική
επιλογή. Δεν ήταν αυτονόητο ούτε δεδοµένο. Υπήρξε τριπλασια-
σµός και παραπάνω. Σχεδόν τέσσερις φορές αυξήθηκε το αντί-
στοιχο κονδύλι που είχε προβλεφθεί στις λειτουργικές δαπάνες
του συστήµατος υγείας. Έγιναν οι απαραίτητες ανακατανοµές
λοιπών πόρων, ενισχύθηκε το δηµόσιο σύστηµα, ενισχύθηκαν τα
νοσοκοµεία, επειδή ακριβώς θεωρούσαµε ότι αυτή είναι η
ανάγκη της κοινωνίας σε αυτή την κρίσιµη φάση.

Υπάρχουν ακόµα κενά, αυτό είναι αδιαµφισβήτητο. Υπολογί-
ζουµε ότι σήµερα είναι περίπου τέσσερις χιλιάδες κενές οργανι-
κές θέσεις γιατρών του ΕΣΥ στα νοσοκοµεία και περίπου χίλιες
πεντακόσιες στα κέντρα υγείας, δηλαδή αθροιστικά πεντέµισι χι-
λιάδες. Αφαιρέστε τις δύο χιλιάδες οκτακόσιους επικουρικούς
γιατρούς που σήµερα υπηρετούν και το πραγµατικό κενό είναι
περί τις τρεις χιλιάδες.

Πραγµατικά, χρειάζεται ένα στρατηγικό σχέδιο στο επόµενο
διάστηµα πώς, παρά τους περιορισµούς αλλά και παρά τη δια-
φαινόµενη µεγαλύτερη δυνατότητα κάλυψης κενών θέσεων
λόγω της αναλογίας ένας προς έναν, της αναλογίας, δηλαδή,
προσλήψεων προς συνταξιοδοτήσεις που ενεργοποιείται από το
2019 συνολικά στο δηµόσιο, µπορούµε σε ένα βάθος τετραετίας
να πάµε σε έναν σοβαρό σχεδιασµό. Ήδη έχουµε ζητήσει µια µε-
λέτη από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, την οποία θα µας
παραδώσει τον Σεπτέµβρη. Με βάση αυτή και τις κατευθύνσεις
που θα µας δώσει θα κάνουµε µια σοβαρή πρόταση, την οποία
µπορούµε να συζητήσουµε κάποια στιγµή και στην Επιτροπή Κοι-
νωνικών Υποθέσεων.

Επαναλαµβάνω, όµως, ότι το κρίσιµο ζήτηµα είναι να αντιστρα-
φεί αυτό το brain drain προς το εξωτερικό. Εδώ η προσπάθεια
που κάνουµε είναι να δώσουµε ένα σήµα στους νέους γιατρούς
της χώρας µας –οι οποίοι κατά τεκµήριο έχουν πολύ υψηλά επι-
στηµονικά στάνταρντ και πολύ καλή κατάρτιση και γι’ αυτό άλ-
λωστε και διαπρέπουν στις χώρες του εξωτερικού– ότι έχουν
στον τόπο τους αξιοπρεπή επιστηµονική και επαγγελµατική προ-
οπτική, προφανώς όχι µε τους µισθούς της Ευρώπης, αλλά µε
ένα µέλλον εγγυηµένο και όσο γίνεται πιο αξιοπρεπές.

Αυτό που κάνουµε, λοιπόν, για να δώσουµε αυτό το σήµα είναι,
πρώτον, να προκηρύσσουµε θέσεις στο δηµόσιο σύστηµα
υγείας. Ανοίγουµε θέσεις, λοιπόν, και µονίµων γιατρών. Σας είπα
για αυτές τις δύο χιλιάδες επτακόσιες εξήντα που προκηρύξαµε
εµείς και τις εξακόσιες εξήντα παλιές που ενεργοποιήθηκαν.

Προκηρύσσουµε θέσεις για τις τοπικές µονάδες υγείας. Τώρα
είµαστε στην επαναπροκήρυξη των κενών θέσεων που υπήρξαν
από την πρώτη προκήρυξη που έγινε πέρυσι τον Σεπτέµβριο.
Φαίνεται ότι έχουµε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον και θα έχουµε εκα-
τοντάδες νέους οικογενειακούς γιατρούς που θα στελεχώσουν
τις νέες δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας. Αυτό είναι πάρα πολύ
ελπιδοφόρο. Είναι πολύ σηµαντικό ότι το 80% περίπου από αυ-
τούς τους οικογενειακούς γιατρούς είναι νέοι γιατροί, που σχε-
τικά πρόσφατα έχουν τελειώσει ειδικότητα και αναζητούν µια
προοπτική. 

Επίσης, θα πάµε σε ένα νέο µοντέλο συµβάσεων ελεύθερων
επαγγελµατιών γιατρών µε τον ΕΟΠΥΥ, που θα δώσει τη δυνα-
τότητα σε νέους γιατρούς που ήταν αποκλεισµένοι τα προηγού-
µενα χρόνια από το πολύ κλειστό –επιτρέψτε µου να πω-
σύστηµα των συµβεβληµένων γιατρών µε τα παλαιά ταµεία, µε
το ΙΚΑ και τα υπόλοιπα ταµεία, να συµβληθούν και άρα να έχουν
µια σοβαρή προοπτική. 

Φυσικά θα προσπαθήσουµε σε ένα βάθος χρόνου και στα-
διακά να καλύψουµε όλα αυτά τα οργανικά κενά τα οποία υπάρ-
χουν στο σύστηµα υγείας. Νοµίζω ότι αυτή η επένδυση
χρειάζεται στη δηµόσια περίθαλψη. Προφανώς και δεν είναι –
φαντάζοµαι ότι και εσείς έτσι το αντιµετωπίζετε- προσλήψεις που
έχουν ρουσφετολογική λογική κ.λπ., αλλά αφορούν στοχευµένα

την κάλυψη πολύ σηµαντικών αναγκών. Ενισχύουµε τα τµήµατα
επειγόντων περιστατικών µε πεντακόσιους είκοσι µόνιµους για-
τρούς και έχουµε ήδη προκηρύξει τις θέσεις. Είναι πολύ µεγάλη
παρέµβαση αναδιοργάνωσης της πρώτης γραµµής άµυνας των
νοσοκοµείων που διαχειρίζονται το επείγον περιστατικό. 

Έχουµε προκηρύξει όλες τις κενές οργανικές θέσεις των µο-
νάδων εντατικής θεραπείας. Αυτή είναι µια πολύ σηµαντική πα-
ρέµβαση ευστάθειας σ’ αυτό το ευαίσθητο πεδίο των ΜΕΘ.
Πραγµατικά πρέπει να βάλουµε στόχο να ανοίξουµε όλα τα κλει-
στά κρεβάτια. Αυτά τα χρόνια τα έχουµε υποδιπλασιάσει και
αυτό που σας είπα ήταν πολύ σηµαντική αλλαγή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Ελπίζω µέσα στον Ιούλιο να µπορέσουµε να προκηρύξουµε
στοχευµένα τετρακόσιες –ίσως και τετρακόσιες πενήντα- θέσεις
ειδικευµένων γιατρών, ειδικά για τα κέντρα υγείας αγροτικού και
αστικού τύπου σε όλη τη χώρα. Έχουµε έναν σοβαρό σχεδιασµό
ανάπτυξης του ανθρώπινου και ιδιαίτερα του ιατρικού δυναµικού
του ΕΣΥ και νοµίζω ότι αυτό ακριβώς διασφαλίζει τη βιωσιµότητα
του συστήµατος και την ποιότητα του τοµέα της υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 1805/12-6-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Εικόνα κατάρρευσης παρουσιάζει το Γενικό Νοσοκοµείο
Άρτας».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος
Πολάκης. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου αφορά την άσχηµη εικόνα κα-

τάρρευσης και τα προβλήµατα του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.
Το πρόβληµα, βέβαια, δεν είναι σηµερινό. Έχω αναφερθεί στα
προβλήµατα του Νοσοκοµείου Άρτας σε παλαιότερες ερωτήσεις
και αναφορές µου στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου,
τόσο σε απλές ερωτήσεις όσο και σε επίκαιρες, δυστυχώς χωρίς
ανταπόκριση από την πλευρά της πολιτικής ηγεσίας του Υπουρ-
γείου Υγείας. 

Η ερώτησή µου είναι πανοµοιότυπη µε παλαιότερη ερώτηση και
αφορά τις ελλείψεις σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Πιο
συγκεκριµένα, στο Ακτινολογικό Εργαστήριο, µε το που λύθηκε
το πρόβληµα του αξονικού τοµογράφου, έφυγαν οι γιατροί. Στο
Παθολογικό - Ανατοµικό Εργαστήριο, το ίδιο, υπολειτουργεί. Στην
Πνευµονολογική και Ψυχιατρική Κλινική υπάρχουν πολύ µεγάλες
ελλείψεις σε ιατρικό προσωπικό. Το Κέντρο Φυσικής Αποκατάστα-
σης υπολειτουργεί και υπάρχουν ελλείψεις σε προσωπικό. 

Η ερώτησή µου αφορά, επίσης, και τα κενά στην υλικοτεχνική
υποδοµή. Το µηχάνηµα µέτρησης της οστικής πυκνότητας εδώ
και έναν χρόνο δεν λειτουργεί. Η Μονάδα Τεχνητού Νεφρού λει-
τουργεί µε τον ίδιο εξοπλισµό εδώ και είκοσι χρόνια και τώρα,
τους θερινούς µήνες, είναι ιδιαίτερα επιβαρυµένη, διότι έχουµε
νεφροπαθείς που έρχονται από την Αθήνα στην περιφέρεια. Το
γνωρίζετε το πρόβληµα. Ακόµα και ο ανελκυστήρας του νοσοκο-
µείου, λόγω έλλειψης συντήρησης, υπολειτουργεί, µε αποτέλε-
σµα να ταλαιπωρούνται οι ηλικιωµένοι και οι ασθενείς. 

Τέλος, υπάρχει και το ζήτηµα των εργαζοµένων στην καθαριό-
τητα, που παραµένουν χωρίς να έχουν πληρωθεί εδώ και µήνες,
παρά τις θριαµβολογίες της διοίκησης του νοσοκοµείου για ορι-
στική επίλυση των προβληµάτων τους. 

Με δεδοµένα όλα τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, σε
ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε για την επίλυση αυτών
των προβληµάτων. 

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Χαµηλώστε λίγο τις
στροφές µε την καταστροφή, διότι όλα είναι στοιχεία και δεδο-
µένα. 

9552 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Πριν από δύο χρόνια οι ερωτήσεις που κάνατε είναι ότι δεν
έχουµε γιατρούς, δεν έχουµε λεφτά, δεν έχουµε τέτοια. Τώρα
φτάσαµε να µου λέτε ότι δεν δουλεύουν το ασανσέρ και το µη-
χάνηµα οστικής πυκνότητας. Λοιπόν, θα σας απαντήσω σε όλα
αναλυτικά, σε όλα, ένα-ένα, γιατί εµείς δεν αφήνουµε τίποτα να
πέσει κάτω. 

Πρώτον, για το 2015 είχατε προγραµµατίσει, ως κυβέρνηση το
2014, ότι το Νοσοκοµείο της Άρτας θα έπαιρνε 6.671.000 ευρώ.
Εµείς δώσαµε 7.250.000 ευρώ µε την έκτακτη επιχορήγηση των
580.000 ευρώ που δώσαµε το δεύτερο εξάµηνο του 2015. Το
2016 δώσαµε 6.800.000 από τον κρατικό προϋπολογισµό. Και για
πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια το νοσοκοµείο πήρε και
330.000 από τον ΕΟΠΥΥ. Το 2017 πήρε 6.730.000 από το Γενικό
Λογιστήριο και πήρε και 3.110.000 ευρώ από τον ΕΟΠΥΥ, πρώτη
φορά στην ιστορία του. Δεν καταστρέφεται ένα νοσοκοµείο, το
οποίο πριν από τρία χρόνια και το 2014, έπαιρνε µόνο τα
6.000.000 από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και σήµερα
παίρνει 6.700.000 και 3.000.000, δηλαδή πάνω από 10.000.000!
Ένα το κρατούµενο. 

Δεύτερον, το Νοσοκοµείο της Άρτας δεν καταστρέφεται, διότι
αυτή τη στιγµή σε διακόσιες είκοσι κλίνες υπηρετούν τριακόσιοι
τριάντα έξι νοσηλευτές, για να βάζουµε τα πράγµατα στη θέση
τους, γιατί µιλάτε για ελλείψεις και δεν ξέρω και εγώ τι. Αυτή τη
στιγµή υπηρετούν εξήντα τρεις ειδικευµένοι γιατροί -αυτά είναι
στοιχεία-, ολοκληρώθηκε η πρόσληψη δύο επιµελητών Β’ Ψυχια-
τρικής, µία θέση επιµελητή Β’ Παθολογίας, µία θέση ειδικευµέ-
νου γιατρού Πνευµονολογίας. Αυτές οι έξι θέσεις που λέω τώρα
έχουν προκηρυχθεί από το 2016. Αυτή εκκρεµεί στο αρµόδιο
συµβούλιο, ενώ υπηρετούν τρεις πνευµολόγοι στο Πνευµονολο-
γικό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Λείπει.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,

δεν λείπει. Είναι τρεις πνευµονολόγοι και αυτός είναι ο τέταρτος. 
Υπάρχει µία θέση επιµελητή Β’ Καρδιολογίας, που ολοκληρώ-

θηκε η κρίση από το συµβούλιο και είναι στη διαδικασία διορι-
σµού. Επίσης, έχουν προκηρυχθεί µε τη φετινή προκήρυξη επτά
θέσεις για το ΤΕΠ του Νοσοκοµείου της Άρτας και µία θέση ει-
δικευµένου γιατρού ειδικότητας Ακτινοδιαγνωστικής. 

Αυτό που βρήκατε να πείτε µε το Παθολογικό Ανατοµείο,
προσλήφθηκε επικουρικός γιατρός, έκατσε έναν χρόνο και πα-
ραιτήθηκε. Προσλήφθηκε δεύτερος επικουρικός γιατρός, ο
οποίος δεν αποδέχθηκε διορισµό. Αυτή τη στιγµή καλύπτεται το
Παθολογοανατοµικό από γιατρό που έχει µετακινηθεί από άλλο
νοσοκοµείο και έρχεται τρεις φορές την εβδοµάδα. Σε επόµενη
προκήρυξη θα προκηρύξουµε και µόνιµες θέσεις. Υπήρξε και πα-
λαιότερα τέτοιο πράγµα, που δεν υπήρξε ενδιαφέρον. 

Το Κέντρο Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης έχει δώδεκα
άτοµα προσωπικό. Δυστυχώς, κτίσατε τα προηγούµενα χρόνια
είκοσι έξι ΚΕΦΙΑ από τα οποία λειτουργούν τα πέντε. Τώρα, µε
τον νέο τρόπο που κάνουµε µε το επικουρικό προσωπικό, προ-
βλέπουµε µία δυνατότητα πρόσληψης ανθρώπων εκεί, που να
µπορέσουν να αναπτύξουν πλήρως τις λειτουργίες. Άρα δεν κα-
ταρρέει ένα πράγµα το οποίο έχει δώδεκα άτοµα προσωπικό!

Τρίτον, για το κοµµάτι που λέτε τώρα, για το µηχάνηµα της
οστικής πυκνότητας. Είναι ένα µηχάνηµα το οποίο είναι παλιό,
δεν το υποστήριζε η εταιρεία, βρήκαµε την άκρη. Πρέπει να αγο-
ραστεί ένας καινούργιος ψηφιακός ανιχνευτής. Είναι στη διαδι-
κασία διαγωνισµού για να αγοραστεί και να τοποθετηθεί και
κοινώς να µπορέσει να ξαναλειτουργήσει. Αυτό είναι. 

Τώρα, τα ασανσέρ χαλάνε και συντηρούνται. Το κάνετε και
ερώτηµα στη Βουλή; Για το όνοµα του Ιησού Χριστού, ας πούµε!

Τώρα, αυτό στο οποίο θέλω να σταθώ είναι το εξής και θα µι-
λήσω πολύ ανοιχτά. Δυστυχώς, ο επίτροπός σας στην Άρτα κά-
ποια προηγούµενα έχει µε το νοσοκοµείο και το λέω έτσι, όταν…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

πειράζει. Ο σεβασµός είναι κάτι που κατακτάται.
Εδώ αποδεικνύουµε –και έχω τα στοιχεία εδώ και θα τα πά-

ρετε- µε συγκεκριµένα αριθµητικά στοιχεία που κάνει το νοσο-
κοµείο ότι αυτή η πρόσληψη που έκανε µε τις ατοµικές
συµβάσεις εργασίας είναι καλύτερα για το προσωπικό, κάνει

εξοικονόµηση του νοσοκοµείου. Δεν έχουν κλείσει το εικοσιτε-
τράµηνο, δεν έχουν γίνει νοµοθετικές ρυθµίσεις που νοµιµοποι-
ούν την πληρωµή τους, παρά τις προσφυγές που έκαναν οι
εργολάβοι κ.λπ., και εκείνος επιµένει να µην υπογράφει το έν-
ταλµα πληρωµής. Το έχει κάνει από την αρχή αυτό και είναι συ-
νειδητό, είναι εσκεµµένο, είναι προκλητικό, είναι ανεπίτρεπτο. Θα
το λύσουµε και εκεί, όπως και σε πολλές περιοχές σε όλη την
Ελλάδα, που το έχουµε λύσει. Εδώ που έχει υποβληθεί το έν-
ταλµα, πληρώθηκαν οι άνθρωποι την προηγούµενη φορά µε νο-
µοθετική ρύθµιση από τη Βουλή και συνεχίζει να δηµιουργεί
πρόβληµα ο ίδιος συγκεκριµένος επίτροπος. Του το υποβάλ-
λουµε ξανά το ένταλµα και ξανά δεν το υπογράφει, λες και εκδι-
κείται τους ανθρώπους. 

Είναι συνειδητή µας επιλογή να φύγουµε από τους εργολά-
βους. Το Νοσοκοµείο της Άρτας ήταν ένα από τα πρώτα που το
έκαναν αυτό και πάει να το µπλοκάρει ο συγκεκριµένος επίτρο-
πος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό.

Είναι στο Ελεγκτικό Συνέδριο και περιµένουµε απόφαση του
τµήµατος. Εάν δεν υπάρξει απόφαση του τµήµατος, θα υπάρξει
αντίστοιχη νοµοθετική ρύθµιση, η οποία θα επιτρέψει στους αν-
θρώπους να πληρωθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Στύλιε, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µε καλύπτει η απάντησή του κυρίου Υπουργού, διότι τα

προβλήµατα υπάρχουν. Όσο κι αν θέλει να εξωραΐσει την κατά-
σταση, µάρτυρες είναι οι ασθενείς, οι καταγγελίες, τα δηµοσιεύ-
µατα του τοπικού Τύπου, που επανειληµµένα µε αναφορές τα
έχω στείλει στο Υπουργείο Υγείας και δεν έχω λάβει καµµία
απάντηση.

Δεν µε καλύπτει βέβαια και από την άλλη πλευρά. Κάνω και
µια αναφορά στο παρελθόν. «Εσείς είχατε µικρότερο προϋπολο-
γισµό, εµείς έχουµε µεγαλύτερο».

Αµφισβητώ τα στοιχεία του κυρίου Υπουργού. Όσο καιρό
ήµουν κυβερνητικός Βουλευτής ασχολούµουν µε τον προϋπολο-
γισµό του Νοσοκοµείου Άρτας. Είναι ξεκάθαρο το πώς ήταν η
κατάσταση τότε και το πώς είναι σήµερα και γνωρίζω ότι ο προ-
ϋπολογισµός του νοσοκοµείου ήταν µεγαλύτερος. Αυτή τη
στιγµή, όµως, εγώ δεν είµαι σε θέση να πω αν ήταν οκτώµισι εκα-
τοµµύρια ή εννιά ή εντεκάµισι. Αµφισβητώ αυτό που λέει ο
Υπουργός σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του Υπουργείου. Σί-
γουρα τα προβλήµατα στην υγεία δεν είναι σηµερινά, αλλά η
τραγική κατάσταση του νοσοκοµείου είναι πραγµατικά πρωτο-
φανής και δεν συγκρίνεται µε το παρελθόν. 

Είµαστε, λοιπόν, εδώ για να δούµε τι µπορεί να γίνει από εδώ
και πέρα και πραγµατικά η απάντηση δεν µε καλύπτει, διότι το
Νοσοκοµείο της Άρτας καλύπτει όχι µόνο την Άρτα αλλά όλη την
περιφέρεια, δηλαδή και τα περιστατικά από την Πρέβεζα και από
τη Λευκάδα και από τις περιοχές της Αιτωλοακαρνανίας, τη Βό-
νιτσα, την Αµφιλοχία, αλλά και από την ορεινή Αιτωλοακαρνανία
και την ορεινή Άρτα και από τα ορεινά χωριά των Τρικάλων. 

Άρα µιλάµε για ένα νοσοκοµείο που, χάρη στις φιλότιµες προ-
σπάθειες των γιατρών και των νοσηλευτών, καταφέρνει να αντε-
πεξέλθει στα προβλήµατα των ασθενών. Όµως, δεν τους δίνει η
πολιτεία τα µέσα, διότι δεν βγαίνουν οι βάρδιες, κύριε Υπουργέ.
Εκεί είναι το πρόβληµα. 

Κάντε έναν έλεγχο. Ούτε ένα σηµείο αυτοκριτικής δεν άκουσα
από τον κύριο Υπουργό. Κάντε έναν έλεγχο και στον εαυτό σας
και στη διοίκηση του Νοσοκοµείου της Άρτας. Όχι να στέλνετε
απαντήσεις και δελτία Τύπου στην τοπική κοινωνία να µην κάνω
εγώ κοινοβουλευτικό έλεγχο. Ελέγξτε να δείτε πραγµατικά τι
συµβαίνει, γιατί αυτή είναι η κατάσταση.

Πάµε τώρα στο µεγάλο ζήτηµα, στις καθαρίστριες και στο
προσωπικό που εξυπηρετεί τη σίτιση του νοσοκοµείου. Τον Δε-
κέµβριο του 2017, δηλαδή εδώ και έξι µήνες, υπογράψατε τις
συµβάσεις και πανηγύριζαν τότε η διοίκηση του νοσοκοµείου και
η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας ότι «υπογράψαµε τις
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συµβάσεις». Έχω εδώ τη δήλωση του διοικητή του νοσοκοµείου.
Θα την καταθέσω στα Πρακτικά. Θα το διαβάσω ακριβώς όπως
το έχω γράψει, αλλά υπάρχει και το δηµοσίευµα από τον τοπικό
Τύπο. Λέει. Διαβάζω µόνο µια γραµµή: «Εύχοµαι να είµαι αυτός
που θα υπογράψει και τη µονιµοποίησή τους».

Αντ’ αυτού τι έχουµε σήµερα, κύριε Πρόεδρε; Έχουµε τα εξής:
«Φταίει το Ελεγκτικό Συνέδριο, φταίει η Επίτροπος», φταίνε όλοι
οι άλλοι εκτός από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας. 

Ποιες είναι οι συνέπειες, κύριε Υπουργέ; Έχουµε σαράντα
άτοµα χωρίς να έχουν πληρωθεί για να δουλεύουν σε τετράωρη
εργασία, να παίρνουν 300 ευρώ τον µήνα -αυτές είναι οι συµβά-
σεις σας- και να έχουν φτάσει τώρα να παρακαλάνε να πάρουν
200 ευρώ για να µπορέσουν να ζήσουν τις οικογένειές τους.
«Τρέχουν» τα έξοδα, «τρέχουν» τα ενοίκια, «τρέχει» το ρεύµα. Μι-
λάµε για φτωχές οικογένειες. Για να δουλεύουν ως καθαρί-
στριες, σηµαίνει ότι έχουν πρόβληµα. 

Η απάντηση; Να πάρετε πρωτοβουλία. Περιµένω από εσάς να
έλθετε εδώ και να µου πείτε «µε ένα συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα, µε αυτή την τροπολογία, µε µια απόφαση θα λύσω το
πρόβληµα», διότι έχει πάει από τον Επίτροπο από την Άρτα η
απόφαση και έχει έλθει στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Το Ελεγκτικό
Συνέδριο -αυτό αφήνουν να διαρρέει- σύµφωνα µε τις πληροφο-
ρίες δίνει αρνητική απάντηση. Τι θα κάνουν οι εργαζόµενοι; Ανη-
συχούν. Γι’ αυτό σας το λέω, για να λύσουµε το πρόβληµα των
πολιτών. Δεν ήλθα εδώ για να κάνουµε µικροπολιτική.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Στύλιος καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πρώ-

τον, δεν µε νοιάζει αν σας έπεισα, κύριε συνάδελφε. Τα στοιχεία
είναι στοιχεία, τα νούµερα είναι νούµερα και µπορείτε να τα πά-
ρετε. Το να λέτε ότι δεν σας πείθουν τα συγκεκριµένα αριθµητικά
στοιχεία, τα οποία καταθέτουµε και θα πάρετε, αυτό είναι πρό-
βληµα που εγώ δεν µπορώ να βοηθήσω στη λύση του. 

Είναι δεδοµένο ότι έχει µεγαλώσει πάρα πολύ η χρηµατορροή
προς το Νοσοκοµείο της Άρτας, όπως και σε πάρα πολλά νοσο-
κοµεία στη χώρα.

Το να πετάτε µια κουβέντα, δηλαδή ότι εσείς παρακολουθού-
σατε τον προϋπολογισµό και τότε ήταν υψηλότερος, είναι κάτι
για να καλύψετε την ανεπάρκεια σε αυτό που λέτε.

Δεύτερον, να συµπληρώσω κάτι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έτσι

είναι, κύριε Στύλιο. Τι να λέµε; Σας πήρε η τηλεόραση. Θα ακού-
σετε τώρα και ποια είναι η πραγµατικότητα. 

Αυτά που είπατε για τις µονάδες τεχνητού νεφρού δεν
ισχύουν. Διότι ξέχασα να τα πω στην προηγούµενη ερώτηση ότι
τα µηχανήµατα -έξι και δύο, οκτώ και ένα, εννέα και άλλα δύο-
έντεκα τον αριθµό είναι µετά το 2006 και τα τελευταία δύο είναι
από το 2018. Υπάρχει ένας αριθµός παλαιών µηχανηµάτων, που
είναι από το 1997, τα οποία είναι έξι τον αριθµό. Και υπάρχουν
πάρα πολλά µηχανήµατα τεχνητού νεφρού, τα οποία έχουµε αν-
τικαταστήσει σε όλη τη χώρα.

Επίσης, να σας πω ότι αυτά τα δύο χρόνια έχει ενταχθεί σε
πρόγραµµα ενεργειακής αναβάθµισης για δύο εκατοµµύρια
ευρώ, έγινε αναµόρφωση και δηµιουργία αποθηκών του νοσοκο-
µείου, διαµόρφωση εστιατορίου γιατρών, διασύνδεση ΤΕΠ και
αιµατολογικού, εγκατάσταση αξονικού τοµογράφου από ίδιους
πόρους του νοσοκοµείου. Αν το νοσοκοµείο δεν είχε χρήµατα,
δεν θα µπορούσε να τα κάνει αυτά. Επίσης, έγινε διαµόρφωση
δαπέδων του νοσοκοµείου από πόρους της περιφέρειας και εγ-
κατάσταση νέου ατµολέβητα πάλι από πόρους της περιφέρειας. 

Όταν ξεκινήσαµε την ιστορία µε τις ατοµικές συµβάσεις εργα-
σίας, το πολεµήσατε ως εκεί που δεν πήγαινε άλλο. Δική σας πο-
λιτική ήταν η ιστορία µε τους εργολάβους. Δική σας πολιτική
ήταν, η οποία εκτίναξε τη δαπάνη, εν µέσω κρίσης, περίπου

εκατό εκατοµµύρια ευρώ σε σχέση µε αυτό που έδιναν προ κρί-
σης, γιατί εκεί γίνονταν τα deals. Αυτή τη στιγµή σε όσα νοσοκο-
µεία έχουν γίνει ατοµικές συµβάσεις -και είναι πολλά και στα
άλλα µας έχουν µπλοκάρει διάφορες δικαστικές αποφάσεις-
έχουµε, πρώτον, εξοικονόµηση τουλάχιστον 25% από τον πρώτο
χρόνο, σε σχέση µε αυτό που δίναµε και, δεύτερον, όλοι οι ερ-
γαζόµενοι παίρνουν πολύ περισσότερα χρήµατα για ίδιο χρόνο
εργασίας. 

Εδώ σας απάντησα πολύ συγκεκριµένα και µη µου το παίζετε
τώρα υπερασπιστής των αθώων και των αδυνάτων, γιατί εδώ
ήταν ο κ. Οικονόµου, που έλεγε ότι «όλους αυτούς εµείς θα τους
απολύσουµε!». Είναι λίγο προκλητικό να µου βγαίνετε υπερασπι-
στής. Εδώ το έχει µπλοκάρει ένας συγκεκριµένος Επίτροπος.
Ακολουθούµε µια συγκεκριµένη νοµιµότητα. Τι να κάνουµε; Την
ακολουθούµε τη συγκεκριµένη νοµιµότητα. Πρέπει να απαντήσει
το Ελεγκτικό Συνέδριο και µε βάση την απόφαση του Ελεγκτικού
Συνεδρίου θα παρθεί η αντίστοιχη απόφαση. Διότι αν δικαιώσει,
λύνεται το θέµα. Αν δεν δικαιώσει, θα υπάρξει νέα νοµοθετική
ρύθµιση. Αυτή είναι η απάντηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος
Πολάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ακολουθεί η έκτη µε αριθµό 1754/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Η διοικητική αυτονόµηση του Νοσοκοµείου Διδυµοτείχου προ-
ϋποθέτει τη θωράκισή του µε προσωπικό και εξοπλισµό».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχω χάσει το µέτρηµα από τις συνεχείς ανα-

βολές της συζήτησης για τη δέσµια, παράδοξη, αναποτελεσµα-
τική διοικητική εξάρτηση του Νοσοκοµείου Διδυµοτείχου από
αυτό της Αλεξανδρούπολης. 

Εκφράζω τη δυσαρέσκειά µου και σας µεταφέρω την αγανά-
κτηση ενός νοµού. Αλήθεια, πού οφείλεται αυτή η καθυστέρηση;
Γιατί περιφρονείτε τη Βουλή; Γιατί αδιαφορείτε; Αυτή είναι η
ευαισθησία την οποία επιδεικνύετε σε έναν ακριτικό και νευραλ-
γικό νοµό της χώρας;

Θέλω να ξεκαθαρίσω από την αρχή, κύριε Πρόεδρε, ότι οι σο-
βαρές ελλείψεις και η δυσλειτουργία του Νοσοκοµείου Διδυµο-
τείχου δεν πρέπει να αποτελέσει πεδίον πολιτικής
αντιπαράθεσης. Θα πρέπει, όµως, να αποτελέσει σηµείο εύρε-
σης λύσεων στο πρόβληµα που υπάρχει. 

Κύριε Υπουργέ, από τη σηµερινή συζήτηση πρέπει να φύγουµε
µε συγκεκριµένες δεσµεύσεις εκ µέρους σας, εκ µέρους της Κυ-
βέρνησης για τα προβλήµατα του νοσοκοµείου, που καλύπτει τις
ανάγκες περίπου ενενήντα χιλιάδων ανθρώπων στον κεντρικό και
βόρειο Έβρο. 

Σας έχω καταθέσει τα τελευταία τριάµισι χρόνια επίκαιρες
ερωτήσεις και γραπτές κοινοβουλευτικές αναφορές γι’ αυτό το
θέµα. 

Δυστυχώς δεν λύσατε το πρόβληµα, το οποίο είναι ένα πάγιο
αίτηµα των παραγόντων και των κατοίκων του νοµού, αλλά κυ-
ρίως του κεντρικού και βορείου Έβρου. 

Ως Κυβέρνηση, εσείς προσωπικά, ο αποχωρήσας Υπουργός
Υγείας, το Πρωθυπουργικό Γραφείο, ο προκάτοχος υµών κ. Κου-
ρουµπλής - µάλιστα στο Διδυµότειχο ευρισκόµενος- αλλά και οι
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έχουν δεσµευτεί ότι προσεχώς θα πάρετε
απόφαση διαχωρισµού των δύο νοσοκοµείων. Μέχρι στιγµής
ακούµε µόνο κούφια λόγια, κύριε Πρόεδρε, χωρίς αντίκρισµα.
Παρά το γεγονός ότι έχουν έρθει αρκετά νοµοσχέδια του Υπουρ-
γείου Υγείας, δυστυχώς δεν υπάρχει στο «µυθιστόρηµά» σας,
στο πολιτικό σας αφήγηµα, το Διδυµότειχο. 

Πρώτον, θα θέλαµε να µας πείτε πότε θα γίνει η αυτονοµία και
η αυτοτέλεια του νοσοκοµείου. Παράλληλα, αν θα προχωρήσετε
σε αυτή τη διαδικασία, θα προκηρύξετε τις απαραίτητες θέσεις
εργασίας; Θα παρέχετε τον απαραίτητο υλικοτεχνικό εξοπλισµό;
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Έχετε διάθεση να το κάνετε;
Επίσης, θα υπάρξει νοµοθετική µέριµνα προκειµένου να µεσο-

λαβήσει ένα µεταβατικό στάδιο για την αυτονόµηση του Νοσο-
κοµείου Διδυµοτείχου, µε χαρακτηρισµό του, όπως λέγεται και
για τα κέντρα υγείας, «άγονου τύπου Α», µέχρι να ολοκληρωθούν
οι διαδικασίες τοποθέτησης νέου προσωπικού;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, θα απαντήσω και σε εσάς πολύ συγκεκριµένα. 
Κατ’ αρχάς δική σας κυβέρνηση το συνένωσε το Νοσοκοµείο

Διδυµοτείχου, για να µην ξεχνιόµαστε. Γιατί λέτε ότι έχετε κάνει
ερωτήσεις εναντίον της Κυβέρνησης που δεν το διαχωρίζει. Δεν
έχω δει την περίοδο την οποία κυβερνούσατε να έχετε κάνει καµ-
µία ερώτηση για να αποσυνδεθεί. Το θυµηθήκατε µετά. 

Το Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου -όπως και πολλά νοσοκοµεία στη
χώρα- έχει ενισχυθεί και αυτό πάρα πολύ. Από 4 εκατοµµύρια
ευρώ παίρνει 5 εκατοµµύρια ευρώ από το Γενικό Λογιστήριο συν
περίπου 500.000 ευρώ από τον ΕΟΠΥΥ. Επίσης, χρηµατοδοτή-
θηκε µε άλλα 2.700.000 ευρώ, για να ξεπληρώσουµε ληξιπρόθε-
σµα χρέη, που δεν ήταν επί δικής µας διακυβερνήσεως. Αυτά
αφορούν τα λεφτά.

Έχετε εκατόν είκοσι κλίνες και υπηρετούν εκατόν σαράντα νο-
σηλευτές. Δεν έχετε πρόβληµα έλλειψης νοσηλευτικού προσω-
πικού. 

Και επειδή στην ερώτησή σας γράφετε «οριακό σηµείο», «αδυ-
νατεί να παράσχει», κ.λπ., θα σας απαντήσω µε νούµερα. Το νο-
σοκοµείο νοσήλευσε πέρσι οκτώ χιλιάδες εξακόσιους τριάντα
τρεις ασθενείς. Έκανε χίλιες εξακόσιες εβδοµήντα επτά χειρουρ-
γικές επεµβάσεις. Το 63% ήταν γενικής χειρουργικής, το 19,5%
στη µαιευτική-γυναικολογική, ενώ το 18,5% στην ορθοπεδική.
Είχε τριάντα χιλιάδες επτακόσιες εξήντα τέσσερις επισκέψεις
στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία, δηλαδή εκατόν είκοσι έξι επισκέ-
ψεις ανά ηµέρα και είχε και είκοσι τέσσερις χιλιάδες επτακόσιες
επισκέψεις στο τµήµα επειγόντων περιστατικών, δηλαδή εξήντα
οκτώ επισκέψεις ανά ηµέρα. 

Έχουν ήδη προσληφθεί, από παλαιότερες προκηρύξεις που
έγιναν επί δικής µας Κυβέρνησης, ένας παθολόγος επιµελητής
Β, ένας χειρουργός επιµελητής Β, ένας ορθοπεδικός επιµελητής
Β. Βγήκε άγονη µια προκήρυξη του νευρολόγου, ενώ η διαδικα-
σία πρόσληψης αναισθησιολόγου -που βρέθηκε- ολοκληρώθηκε. 

Επίσης, εντός του 2018 αναµένονται, από άλλες προκηρύξεις,
ένας νευρολόγος -που έχει προκηρυχθεί ξανά- ένας ουρολόγος,
δύο µικροβιολόγοι, ένας ψυχίατρος, ένας παιδοψυχίατρος και
ένας µάγειρας από την προκήρυξη 7Κ. Προσλήφθηκαν πρό-
σφατα: ένας βοηθός θαλάµου, ένας βοηθός ιατρικών εργαστη-
ρίων, ένας χειριστής ιατρικών συσκευών και
αποσπάστηκαν-µετακινήθηκαν δύο νοσηλεύτριες προς το νοσο-
κοµείο από αλλού και λόγω συνυπηρέτησης. Όλα αυτά δεν δεί-
χνουν εικόνα καταστροφής και διάλυσης, για να εξηγούµαστε
και να µην παρεξηγούµαστε. 

Επίσης, όσον αφορά τον υλικοτεχνικό εξοπλισµό έχει ενταχθεί
στο ΕΣΠΑ 2014 - 2020 µια συνολική πρόταση για 1,81 εκατοµµύ-
ρια ευρώ για ανανέωση του εξοπλισµού του νοσοκοµείου. Το
πρόβληµα µε τον αξονικό λύνεται. Δεν υπάρχει θέµα προσωπι-
κού. Κάηκε η λυχνία, η οποία θα αντικατασταθεί, όπως έχουµε
αντικαταστήσει πάρα πολλές σε όλη την Ελλάδα στον γερασµένο
εξοπλισµό τον οποίο έχουν πάρα πολλά νοσοκοµεία. Δεν υπάρχει
επιβάρυνση των ασθενών. Έχει υπογραφεί µια σύµβαση το διά-
στηµα που έγινε αυτό και µέχρι να αντικατασταθεί.

Επίσης, εµείς έχουµε δώσει από το αποθεµατικό του Υπουρ-
γείου Υγείας και για χειρουργική τράπεζα και για την επίστρωση
των δαπέδων του τεχνητού νεφρού.

Ο διαχωρισµός θα γίνει. Το έχουµε ανακοινώσει. Εµείς ό,τι
λέµε δεν το παίρνουµε πίσω. Δεν δυσλειτουργεί το νοσοκοµείο
επειδή είναι συνδεδεµένο, όµως δεν προσέφερε τίποτα η ενο-
ποίηση που κάναµε. Και τα χρόνια που κυβερνούσατε εσείς χρη-
σιµοποιούσατε αυτή τη διασύνδεση -κάτι που δεν το έχουµε
κάνει εµείς- για να παίρνετε προσωπικό από το Διδυµότειχο, να

πηγαίνει στο Νοσοκοµείο της Αλεξανδρούπολης, που και αυτό
είχε µεγάλα κενά, αλλά τώρα έχει ενισχυθεί και αυτό. 

Οπότε, µε βάση αυτά τα δεδοµένα, είναι στο νοµοσχέδιο το
θεσµικό, το οποίο θα διαχωρίσει και τις υγειονοµικές περιφέ-
ρειες. Εκεί θα γίνει και ο διαχωρισµός, όχι µόνο του δικού σας,
αλλά και νοσοκοµείων όπως είναι το «Πανεπιστηµιακό» της Λά-
ρισας µε το «Κουτλιµπάνειο», όπως είναι το «Βενιζέλειο» και
«ΠΑΓΝΗ», όπως είναι τα νοσοκοµεία των νησιών του ανατολικού
Αιγαίου, όπως είναι η Κοζάνη µε την Πτολεµαΐδα κ.λπ., τα οποία
θα διαχωριστούν τότε όλα, µαζί µε την αλλαγή των υγειονοµικών
περιφερειών, το σπάσιµο της 6ης Υγειονοµικής Περιφέρειας, το
σπάσιµο της 4ης Υγειονοµικής περιφέρειας κ.λπ.. Τότε θα γίνει. 

Όπως ξέρετε, είχαµε ένα µεγάλο και βαρύ νοµοθετικό έργο.
Υπήρξε µια προσπάθεια αυτό να µπει τον Ιούλιο, όµως, είναι ένα
σοβαρό νοµοσχέδιο για να το πάµε στα θερινά τµήµατα, γι’ αυτό
και θα γίνει τον Σεπτέµβρη ή τον Οκτώβρη όλο αυτό, γιατί έχει
και την εκπαίδευση µέσα και έχει και άλλα πολλά.

Κρατάω κάποια πράγµατα για την πρωτοβάθµια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει, κύριε

Υπουργέ, τα υπόλοιπα στην δευτερολογία σας. Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν

ξέρετε την ιστορία των νοσοκοµείων, παρά του ότι είστε Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Υγείας. Δεν σας ενηµέρωσαν, προφανώς, για
να µη ρίξω την ευθύνη σε σας. 

Το νοσοκοµείο διαχωρίστηκε το 2011 µε νόµο του ελληνικού
κράτους και επί κυβερνήσεως Γεωργίου Παπανδρέου…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό
εννοώ µε το «µαζί».

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Δεν ήταν µαζί. Μην
ξεχνάτε και αυτά τα οποία πρέπει να µην ξεχνάτε. 

Δεύτερον, εµείς σήµερα συζητούµε για το πρόβληµα της αυ-
τοτέλειας και της αυτονοµίας…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας
απάντησα. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Μου απαντήσατε στο
τέλος, αλλά ρίξατε πολλή χρυσόσκονη στα προβλήµατα…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Καµ-
µία χρυσόσκονη. Η πραγµατικότητα είναι. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: …τα οποία αυτή τη
στιγµή αντιµετωπίζει το νοσοκοµείο και οι άνθρωποί µας που σας
ακούνε εύχοµαι να µη γελάνε. Όµως, εµείς αναδεικνύουµε τον
διαχωρισµό, γιατί διεκδικούµε το συναινετικό και βελούδινο δια-
ζύγιο των δύο νοσοκοµείων, αλλά θέλουµε προίκα, διότι θα κα-
ταρρεύσει το νοσοκοµείο την επόµενη µέρα που θα ψηφίσετε
τον νόµο, όπως έχετε δεσµευτεί, αλλά δεν έχετε πει πότε. Ας ελ-
πίσουµε ότι δεν είναι προεκλογικό πυροτέχνηµα και εµπαιγµός
απέναντι σε έναν λαό που, πραγµατικά, αναµένει αυτό το πρό-
βληµά του να επιλυθεί εδώ και τριάµισι χρόνια, παρά το γεγονός
ότι έχετε δώσει κατ’ επανάληψη υποσχέσεις. 

Θέλω να σας υπογραµµίσω, κύριε Πρόεδρε, µε έµφαση ότι οι
κάτοικοι του κεντρικού και βορείου Έβρου διεκδικούν τον αυτο-
σεβασµό τους και επιδιώκουν την ασφάλειά τους µέσα από την
εύρυθµη λειτουργία του Νοσοκοµείου Διδυµοτείχου. Αυτή η εύ-
ρυθµη λειτουργία, δυστυχώς, είναι κάτι επιδιωκόµενο και αυτό
οφείλεται στις λαθεµένες πολιτικές που έχετε εφαρµόσει, αλλά
κυρίως, όµως, οφείλεται και στην κακοδιοίκηση η οποία παρατη-
ρείται στα δύο νοσοκοµεία, παρά το ότι οι υπάλληλοι, οι διοικη-
τικοί, το επιστηµονικό προσωπικό, οι νοσηλευτές και οι ιατροί
κάνουν σοβαρότατες ενέργειες, έχουν ξεπεράσει τον εαυτό τους
και υποστηρίζουν τη λειτουργία του νοσοκοµείου. 

Δεν έχετε πληροφορηθεί ότι δεν λειτουργούν οι κλινικές. Δεν
έχετε πληροφορηθεί ότι δεν υπάρχουν γιατροί. Δυστυχώς αυτή
είναι η κατάσταση. 

Εµείς εκείνο το οποίο θέλουµε, κύριε Υπουργέ, εφόσον θα
προχωρήσετε σε αυτή τη διαδικασία της αυτοτέλειας και της αυ-
τονοµίας, που είναι επιδιωκόµενο από όλο τον νοµό, διότι ενο-
ποιήσατε ανόµοια πράγµατα και τα ανέχεστε µε αυτόν τον
τρόπο, θα πρέπει να εξασφαλίσετε οπωσδήποτε την επόµενη
µέρα από την αυτονοµία, η οποία, όπως έχετε υποσχεθεί, θα
προκύψει προσεχώς, αλλά δεν µας έχετε πει πότε.
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Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και

µόνο από τον τρόπο της δευτερολογίας σας φαίνεται ότι µάλλον
σας κάλυψα µε την πρώτη απάντηση. 

Μην επαναλαµβάνετε διαρκώς το αφήγηµα της καταστροφής. 
Η κατάσταση στα νοσοκοµεία, κύριε συνάδελφε Δηµοσχάκη,

το 2018 σε σχέση µε το 2015 και το 2014 δεν έχει καµµία σχέση.
Το 2014 και το 2015 τα νοσοκοµεία γκρεµίζονταν. Τώρα έχουν
σταθεροποιηθεί και αναπτύσσονται παντού, σε όλη την Ελλάδα,
από το Διδυµότειχο µέχρι τη Γαύδο. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα. Όσο και να το επαναλαµβάνετε, δεν αλλάζει η πραγµατι-
κότητα, τη ζει ο καθένας στον τόπο του.

Μπορεί ο «ΣΚΑΪ» να παίζει καταστροφή για τη Σύµη σήµερα
ένα τέταρτο, όταν, όµως, δεν είχαν καθόλου αγροτικούς για-
τρούς, δεν αφιέρωνε ούτε δευτερόλεπτο. Τώρα που έχει έναν
και έναν οπλίτη, τους έλλειψε ο γιατρός. Όταν δεν είχατε µια
σειρά από ειδικότητες, που προσλήφθηκαν το προηγούµενο χρο-
νικό διάστηµα, δεν κάνατε ερωτήσεις.

Ωραία, ο κ. Λοβέρδος έκανε τον διαχωρισµό. Τα άλλα δυόµισι
χρόνια που κυβερνήσατε, γιατί δεν επιβάλατε επί κυβέρνησή σας
τον διαχωρισµό; Γιατί ο διαχωρισµός τότε ήταν η λογική του πώς
να κουτσουρέψετε και να περικόψετε δαπάνες.

Εµείς και τώρα που είναι ενωµένο, ενισχύσαµε µε 1.000.000
ευρώ τον χρόνο αθροιστικά τον προϋπολογισµό του, προσλά-
βαµε αυτούς που σας είπα και έχει µπει στο χρηµατοδοτικό πρό-
γραµµα. Μη γαργαλάτε σε ένα επίπεδο ένα πράγµα που εσείς
το κάνατε, που το ανεχτήκατε και που εµείς για λόγους λειτουρ-
γικούς θα το αλλάξουµε, αλλά και µέχρι να το αλλάξουµε, τα ενι-
σχύσαµε, γιατί αυτός ο διαχωρισµός πρέπει να πάει µαζί και µε
τον διαχωρισµό των υγειονοµικών περιφερειών.

Σε αυτό το µεγάλο θεσµικό νοµοσχέδιο, λοιπόν, που θα έρθει
το φθινόπωρο στη Βουλή θα υπάρξει ο διαχωρισµός όχι µόνο
στο δικό σας, γιατί δεν µπορούµε να κάνουµε µόνο στο δικό σας
νοσοκοµείο -στο νοσοκοµείο της περιοχής σας εννοώ, δεν είναι
δικό σας, του ελληνικού λαού είναι- και θα γίνει και µε το ανατο-
λικό Αιγαίο και µε τα άλλα που είπα στην πρωτοµιλία µου.

Σκύψτε λίγο καλύτερα. Εγώ θα καταθέσω και τα στοιχεία αυτά
ξανά για να τα πάρετε κι εσείς.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Παύλος Πολά-
κης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Διαβάστε τα στοιχεία αυτά, κάντε τη σύγκριση µε τους προ-
ϋπολογισµούς και του 2013 και του 2014 και αυτά που είχατε
προβλέψει για το 2015, κάντε µια σύγκριση πόσοι υπηρετούσαν
τότε και πόσοι υπηρετούν τώρα, κάντε µια σύγκριση ποιοι γιατροί
ήρθαν τώρα και σε σχέση µε αυτούς που υπήρχαν και τότε να
ξαναµιλήσουµε για την καταστροφή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό

3195/5-2-2018 ερώτηση του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Στελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας µε αναι-
σθησιολόγους και των κέντρων υγείας του νοµού µε ιατρονοση-
λευτικό προσωπικό».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να πιστεύω από όσα προηγούµενα είχαν

ειπωθεί από την Κρήτη, τον Έβρο, την Ήπειρο, ερχόµενος στη
Δράµα...

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έρ-
χοµαι για εσάς.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ. Πιστεύω θετικά, αλλά
από ό,τι άκουσα µέχρι στιγµής, δυστυχώς, ήταν απογοητευτικά
τα όσα έχουν ειπωθεί από πλευράς κάλυψης των αναγκών των
άλλων νοσοκοµείων της χώρας.

Θέλω να σας µεταφέρω την αγωνία, το σήµα κινδύνου, που εκ-
πέµπει το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του Γενικού Νο-

σοκοµείου Δράµας και των κέντρων υγείας, πάρα τη φιλότιµη
προσπάθεια της διοίκησης, κύριε Υπουργέ. 

Ως πληροφορούµαι, η έλλειψη ικανού αριθµού αναισθησιολό-
γων δηµιουργεί τεράστιο πρόβληµα στην οµαλή διεξαγωγή των
χειρουργείων και όχι µόνον αυτό, η δεύτερη χειρουργική τρά-
πεζα απειλείται πλέον µε κλείσιµο.

Αυτή η ερώτηση, κύριε Υπουργέ, ήρθε στις αρχές του έτους.
Δυστυχώς ύστερα από ένα εξάµηνο περιµένουµε µια απάντηση
θετική τουλάχιστον σήµερα.

Μολονότι θα έπρεπε στο νοσοκοµείο να υπάρχουν πέντε κατ’
ελάχιστον ιατροί της ανωτέρω ειδικότητας, αυτή τη στιγµή υπη-
ρετούν µόνο δύο. Ο αριθµός υπολείπεται σηµαντικά του ανα-
γκαίου. Αποτέλεσµα αυτής της νοσηρής κατάστασης είναι οι
ασθενείς που βρίσκονται στην αναµονή είτε να καταφεύγουν σε
δηµόσια νοσηλευτικά ιδρύµατα εκτός νοµού είτε να προσφεύ-
γουν σε ιδιωτικές κλινικές.

Με αφορµή το ζήτηµα αυτό το Υπουργείο καλείται να εγκύψει
συνολικά στα προβλήµατα όχι µόνο του Νοσοκοµείου Δράµας
αλλά και των κέντρων υγείας του νοµού, για να ενισχυθούν ια-
τρικά αλλά και µε τις υποδοµές.

Ως πληροφορούµαι, στο Κέντρο Υγείας Προσοτσάνης άµεσα
παρίσταται η ανάγκη κάλυψης τουλάχιστον δύο εκ των πέντε
κενών οργανικών θέσεων ιατρών γενικής ιατρικής και για λόγους
ασφαλούς λειτουργίας της µονάδας αυτής, ενώ ταυτόχρονα
απαιτείται και η κάλυψη των κενών θέσεων παιδιάτρου, µικροβιο-
λόγου και οδοντιάτρου, χωρίς, βέβαια, να λησµονείται και η
ανάγκη κάλυψης της έλλειψης νοσηλευτικού προσωπικού, η
άµεση πρόσληψη του οποίου επιβάλλεται για λόγους ασφαλούς
πραγµατοποίησης του κυκλικού ωραρίου που επιβάλλεται στις
υπηρεσίες αυτές.

Ανάλογες κατεπείγουσες ανάγκες παρουσιάζουν και τα Κέν-
τρα Υγείας του Κάτω Νευροκοπίου και Παρανεστίου, τα οποία
εκ των πραγµάτων έχει ξεχάσει η πολιτεία.

Σε ό,τι δε αφορά το Παρανέστι, το οποίο καλύπτει και τις κεν-
τρικές και τις ιατρικές ανάγκες του κέντρου µεταναστών, όπου
κρατούνται περίπου πεντακόσιοι µετανάστες µε αυξηµένα προ-
βλήµατα περίθαλψης, ελλείπει και εδώ το ιατρικό προσωπικό,
οδοντίατρος, µικροβιολόγος και βεβαίως ο ιατρικός εξοπλισµός
είναι ανύπαρκτος, παραδείγµατος χάριν, καρδιολογικός, οδον-
τιατρικός εξοπλισµός δεν υπάρχει.

Φυσικά δεν είναι δυνατόν -σας λέω είναι αδύνατον- να µην
υπάρχει ασθενοφόρο, σε ένα κέντρο υγείας που απέχει από τη
Δράµα εξήντα και πλέον χιλιόµετρα. Το δε υπάρχον µεταφέρεται
στο γενικό νοσοκοµείο, προκειµένου να καλύψει τις ανάγκες του
Νοσοκοµείου. 

Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ να µας πείτε τις ενέργειες του
Υπουργείου σας, αν και πέρασε ένα εξάµηνο, µήπως και έχει
γίνει κάτι αναφορικά µε το γενικό νοσοκοµείο και µε τα κέντρα
υγείας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, ξεκινάω από τα οικονοµικά στοιχεία.
Το 2015, είχατε προγραµµατίσει το Νοσοκοµείο της Δράµας

να επιχορηγηθεί µε 5.225.000 ευρώ. Επιχορηγήθηκε, τελικά, µε
5.675.000 ευρώ. Το 2016, δόθηκαν 5.864.000 ευρώ από το Γενικό
Λογιστήριο και 1.996.000 ευρώ από τον ΕΟΠΥΥ. Σύνολο, περί-
που, 8.000.000 ευρώ. Το 2017, πήρε 3.365.000 ευρώ από το Γε-
νικό Λογιστήριο και 5.367.000 ευρώ από τον ΕΟΠΥΥ, πάλι
8.000.000 και κάτι από εκεί που είχε 5.200.000 ευρώ µόνο. Ένα
το κρατούµενο.

Μου αρέσει που γελάτε, όταν σας αποδεικνύουµε µε συγκε-
κριµένα νούµερα το πού τα είχατε καταδικάσει και το πού έχουν
φτάσει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Έχουµε και συνέχεια. Θα τα
πούµε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
πειράζει. Άµα δεν µας συµφέρει η πραγµατικότητα, τόσο το χει-
ρότερο για την πραγµατικότητα.
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Εκτός από αυτά, κύριε Κυριαζίδη, το νοσοκοµείο πήρε και
4.336.000 ευρώ για πληρωµή ληξιπρόθεσµων χρεών, που είχατε
δηµιουργήσει όταν ήσασταν κυβέρνηση. Ένα το κρατούµενο. 

Πάµε παρακάτω. Το 2016, στο νοσοκοµείο σας προσλήφθηκαν
δεκαέξι άτοµα, δύο άτοµα νοσηλευτικό προσωπικό, δεκαέξι
άτοµα διοικητικό προσωπικό, ένας φαρµακοποιός και ένας βοη-
θός φαρµακείου. Το 2017, στο νοσοκοµείο σας προσλήφθηκαν
επτά άτοµα, πέντε άτοµα νοσηλευτικό προσωπικό, πέντε άτοµα
διοικητικό προσωπικό και ένας φαρµακοποιός. Το 2018, προσ-
λήφθηκαν πέντε άτοµα νοσηλευτικό προσωπικό, τέσσερα άτοµα
παραϊατρικό προσωπικό και επιπλέον δύο άτοµα είναι σε ανα-
µονή προκήρυξης, σύνολο έντεκα άτοµα.

Το 2017, έχουν προσληφθεί είκοσι τρείς από το πρόγραµµα
του ΟΑΕΔ, τέσσερις από το επικουρικό λοιπό προσωπικό πλην
ιατρών και έγινε και η πρόσληψη σαράντα εννέα ατόµων µε τις
συµβάσεις ορισµένου χρόνου για την καθαριότητα, σίτιση και φύ-
λαξη.

Επίσης από το 2015, στο νοσοκοµείο σας της «καταστροφής»
έχουν προσληφθεί δεκατρείς µόνιµοι ιατροί των κάτωθι ειδικο-
τήτων. Ένας ιατρός ειδικότητας ορθοπεδικής, ένας ιατρός παι-
διατρικής, ένας νευρολόγος, τρεις βιοπαθολόγοι, ένας
ακτινοδιαγνωστικής µετεκπαίδευσης στην παιδοακτινολογία,
ένας νεφρολόγος, ένας οφθαλµίατρος, ένας οδοντίατρος, µια
ιατρός παθολόγος και δύο ειδικότητας αναισθησιολογίας για την
ΜΕΘ.

Έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγησης και έχουν σταλεί
στο Υπουργείο τρεις γιατροί που αφορούν την ΜΕΘ και είναι σε
διαδικασία διορισµού µε την προκήρυξη που έγινε για τους πάν-
τες. 

Επίσης τον Μάρτιο του 2018, προκηρύχθηκαν άλλες οκτώ θέ-
σεις µόνιµες και είναι στο στάδιο της κρίσης που αφορούν την
πρόσληψη ενός ιατρού παθολόγου, δύο αναισθησιολόγων µόνι-
µων και πέντε ιατρών για την στελέχωση του τµήµατος επειγόν-
των περιστατικών. 

Το πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί µε την αναισθησιολόγο,
καλύπτεται από µετακινηµένη συνάδελφο από αγροτικό ιατρείο
που κάνει το αγροτικό και είναι αναισθησιολόγος. Έχει τρεις και
έναν τέσσερις τώρα και είναι προκηρυγµένες στον αέρα οι θέ-
σεις των δύο ειδικευµένων και µόνιµων αναισθησιολόγων. 

Εκτός από αυτούς στο νοσοκοµείο προσλήφθηκαν και δεκα-
τέσσερα άτοµα επικουρικοί ιατροί µε τριετή θητεία, οι οποίοι
είναι: Δύο µαιευτήρες γυναικολόγοι, δύο βιοπαθολόγοι, δύο καρ-
διολόγοι, δύο παθολόγοι που η µια αποχώρησε επειδή κατέλαβε
θέση σε άλλο νοσοκοµείο, ένας νεφρολόγος, ένας οφθαλµία-
τρος, ένας ΩΡΛ, ένας ουρολόγος και ένας ακτινοδιαγνώστης ο
οποίος παραιτήθηκε και έγινε αίτηµα για αντικατάστασή του -
αναµένεται ο διορισµός του πολύ σύντοµα τις επόµενες ηµέρες-
και ένας ιατρός µε ειδικότητα χειρουργική.

Υπάρχουν κάποια αιτήµατα σε σχέση µε προσλήψεις του στυλ
τεχνολογία τροφίµων, ηλεκτρολόγων, θερµαστών, ψυκτικών,
υδραυλικών, που είναι γενικότερο πρόβληµα στα νοσοκοµεία και
που τώρα αυτό θα το καλύψουµε άµεσα µέσα από τον νέο τρόπο
πρόσληψης του επικουρικού προσωπικού. Όµως θεωρώ ότι όλα
αυτά δεν συγκροτούν µια εικόνα εγκατάλειψης. Όλα αυτά και η
χρηµατοδότηση και το προσωπικό συγκροτούν εικόνα σαφούς
ενίσχυσης του νοσοκοµείου. 

Επίσης να ξέρετε ότι σε πάρα πολλά επαρχιακά νοσοκοµεία
και µε τις θέσεις που έχουν προκηρυχθεί, υπάρχουν γιατροί οι
οποίοι βάζουν θέσεις σε κάποια κεντρικά νοσοκοµεία. Στο µεσο-
διάστηµα µπορεί να υπάρχει κάποιο πρόβληµα. Προσπαθούµε
µε όλους τους τρόπους να το καλύπτουµε. 

Τώρα όσον αφορά τα κέντρα υγείας, να απαντήσω τώρα ή στη
δευτερολογία µου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, αφή-
στε το για τη δευτερολογία σας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για
τα κέντρα υγείας θα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο κ. Δη-
µήτριος Κυριαζίδης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η έκθεση ιδεών
είναι πολύ καλή, αλλά η πραγµατικότητα είναι σε µεγάλη από-

σταση. 
Όσον αφορά στην έλλειψη ιατρικού προσωπικού, οι ανάγκες

σε κάποιον βαθµό καλύπτονται µε επικουρικούς γιατρούς, όµως
το πρόβληµα εξακολουθεί να υπάρχει σε αρκετές ειδικότητες,
καθώς δεν γίνονται προσλήψεις µόνιµου ιατρικού προσωπικού.
Οι θέσεις των ιατρών που είναι καλυµµένες σύµφωνα µε παλιά –
θα έλεγα- οργανογραµµή υπολείπεται κατά 50%. Πενήντα δύο
µόνιµοι ιατροί, δεκαπέντε επικουρικοί, ενώ θα έπρεπε κάτω από
το σηµερινό οργανόγραµµα που είναι ελλιπές, να είναι εκατόν
µία οι θέσεις. 

Όσον αφορά την έλλειψη προσωπικού σε βοηθητικές υπηρε-
σίες, υπάρχει έλλειψη στην τεχνική υπηρεσία από υδραυλικό,
ηλεκτρολόγο, προσωπικό γενικών καθηκόντων -η µεταφορά φαρ-
µάκων και υλικού γίνεται από εργολάβο και η µεταφορά σκουπι-
διών εν µέρει και αυτή από εργολάβο- και το υπάρχον προσωπικό
έχει να παίρνει χρωστούµενες άδειες κ.λπ. και να αµειφθεί καιρό.
Η έλλειψη µάγειρα δε γίνεται και αυτή προσωρινά µε εργολάβο. 

Η στελέχωση της ΜΕΘ πρέπει να γίνει µε την πρόσληψη του
κατάλληλου προσωπικού, ιατρικού και νοσηλευτικού, έτσι ώστε
να υπάρξει η ανάπτυξη και των επτά κρεβατιών που διαθέτει και
όχι µόνο των τριών όπως ισχύει σήµερα.

Η αλλαγή του οργανισµού του νοσοκοµείου µε δηµιουργία
δεύτερης παθολογικής κλινικής η οποία θα διαθέτει και ανάλογο
ογκολογικό τµήµα -που δεσµευτήκατε τον Σεπτέµβριο και απαρ-
χές του έτους ότι θα λειτουργήσει- δυστυχώς παραµένει στα
χαρτιά ή στις αναφορές που κάνετε µέχρι στιγµής. 

Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά. 
Άρα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και ο προϋπολογισµός που ανα-

φέρετε είναι ελλιπής κατά 50%, απ’ αυτά τα οποία αναφέρετε.
Βεβαίως γίνεται η αναφορά και για τους συµβασιούχους στην
καθαριότητα, οι οποίοι έχουν να πληρωθούν αρκετό χρονικό διά-
στηµα. Τώρα εδώ µας φέρατε ότι όλα λειτουργούν άψογα. 

Όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, που σας ανέφερα προηγουµένως,
δεν τα αναφέρω εγώ για να κάνω αντιπολίτευση. Τα αναφέρουν
οι εργαζόµενοι, οι ιατροί, οι νοσηλευτές, όλο το υπόλοιπο προ-
σωπικό. «Κραυγή αγωνίας εκπέµπουν οι εργαζόµενοι. Με το µισό
ιατρικό προσωπικό λειτουργεί, σε σχέση µε το 2009, το Νοσοκο-
µείο Δράµας». Είναι αυτοί οι εργαζόµενοι, κύριε Υπουργέ, που
όταν ως κυβέρνηση µε τον τότε Υπουργό Υγείας µεταβήκαµε στο
νοσοκοµείο, προπηλακιστήκαµε απ’ αυτούς τους εργαζόµενους
που σήµερα σας εγκαλούν. Άρα αυτοί αναφέρουν όλα αυτά και
τα αναφέρουν από τις αρχές του προηγούµενου µήνα. Αρχές του
έτους ο ίδιος έκανα αυτή την αναφορά και απάντηση δεν πήρα,
κύριε Υπουργέ. 

Μολονότι το νοσοκοµείο είχε ενισχυθεί, δεν λειτουργούσε η
ΜΕΘ όταν αναλάβαµε. Λειτούργησε η ΜΕΘ, τοποθετήθηκε αξο-
νικός τοµογράφος, ανακατασκευάστηκαν τα κέντρα υγείας, ο
προϋπολογισµός αυξήθηκε όπως εσείς είπατε, ενισχύσατε κά-
ποια νοσοκοµεία περίπου µε ένα εκατοµµύριο, ενώ εσείς από τον
προϋπολογισµό του Υπουργείου για το Νοσοκοµείο Δράµας διο-
χετεύσατε χρήµατα -µπορεί να µην το γνωρίζετε, η ΔΥΠΕ συγ-
κεκριµένα- σε άλλα νοσοκοµεία της περιοχής σε βάρος του
νοσοκοµείου. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ. Αυτά
τα αναφέρουν οι εργαζόµενοι και όχι ο οµιλών ενδεχοµένως
κάτω από µια αντιπολιτευτική διάθεση. 

Σας καταθέτω όσα είχατε δεσµευθεί και για το οργανόγραµµα
από αρχές του έτους. Δυστυχώς µένουµε στις προκηρύξεις,
αλλά το έργο αυτό το έχετε επαναλάβει τόση ώρα για τόσα νο-
σοκοµεία. Μακάρι επιτέλους να το δούµε και όχι προεκλογικά,
γιατί εκείνη την περίοδο µου φαίνεται πως οδηγείτε όλες αυτές
τις δεσµεύσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μόνο

όποιος δεν θέλει να δει δεν βλέπει. 
Σας απάντησα προηγουµένως µε στοιχεία τα οποία είναι δη-
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µόσιες τοποθετήσεις και µπορείτε να ελέγξετε ποιος λέει αλή-
θεια, αν λέω εγώ αλήθεια ή αν λέτε εσείς. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Οι εργαζόµενοι τα λένε. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τι να

σας πω τώρα. Ακούστε µε. Το ότι το λένε οι εργαζόµενοι… Κι ο
Γιαννακός λέει για καταστροφή. Αλήθεια λέει; Έχει χάσει την
πρόσβασή του στην εξουσία και ουρλιάζει. Τι να κάνουµε τώρα;
Επειδή βγαίνει ένας οποιοσδήποτε και λέει ό,τι θέλει; 

Εδώ είναι στοιχεία συγκεκριµένα. Σήµερα υπηρετούν πενήντα
πέντε ειδικευµένοι κι έχουµε πάρει δεκατρείς µόνιµους, συν τους
δεκατέσσερεις επικουρικούς επιπλέον των πενήντα πέντε. Πόσοι
υπηρετούσαν πριν από δύο χρόνια, κύριε Κυριαζίδη; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Άρα ψεύδονται; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-

τάξει, ηρεµία τώρα. 
Επίσης κάποια που ξέχασα να πω πριν, είναι ότι έχει µπει στο

ΕΣΠΑ 2014-2020 ιατροτεχνολογικός εξοπλισµός 2.333.000 για
το νοσοκοµείο, άλλες 200.000 για τα µόνιτορ από τη ΜΕΘ και
επίσης προµήθεια κλινών και απαραίτητου εξοπλισµού τρίτο
πρόγραµµα που είναι ενταγµένα και είναι σε φάση διαδικασία
υλοποίησης, 1.000.000 ευρώ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Η Νέα Δηµοκρατία τα έκανε αυτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τω-

ρινά είναι αυτά. Όχι δεν τα κάνατε εσείς.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Το 2014 τα έκανε. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,

σε αυτό το πρόγραµµα µπήκαν τώρα. 
Πάµε παρακάτω για τα κέντρα υγείας που δεν απάντησα πριν.

Κοιτάξτε. Στο Κέντρο Υγείας Νευροκοπίου για να µη λέµε τώρα
γενικώς και αορίστως, υπηρετούν δέκα άτοµα προσωπικό και δώ-
δεκα γιατροί σύνολο είκοσι δύο. Αναµένονται δύο προσλήψεις
γιατρών ακόµα από προκηρύξεις που υπάρχουν. 

Στο Κέντρο Υγείας Παρανεστίου υπηρετούν δεκατρία άτοµα
νοσηλευτικό, παραϊατρικό, διοικητικό προσωπικό, πέντε ιατροί
γενικής ιατρικής κι ένας παιδίατρος. Αναµένεται ένας ΤΕ Ραδιο-
λογίας, που έχει ολοκληρωθεί η προκήρυξη.

Στο Κέντρο Υγείας Προσοτσάνης υπάρχουν δεκαέξι άτοµα νο-
σηλευτικό, παραϊατρικό και διοικητικό προσωπικό και έξι ιατροί,
εκ των οποίων ένας παιδίατρος. Είκοσι δύο άτοµα δηλαδή. 

Είκοσι δύο στο Κέντρο Υγείας Προσοτσάνης, δεκαεννιά στο
Κέντρο Υγείας Παρανεστίου και είκοσι δύο στο Κέντρο Υγείας
Νευροκοπίου. Δεν θεωρώ ότι είναι υποστελεχωµένα αυτά τα κέν-
τρα. Για να µην τρελαθούµε δηλαδή. 

Επίσης στα τρία περιφερειακά ιατρεία Καλλιθέας, Αδριανής,
Ποταµών υπηρετούν τρεις γιατροί. 

Θα σας συµβούλευα πριν κάνετε τις ερωτήσεις, να κοιτάζετε
λίγο πιο αναλυτικά τα συγκεκριµένα στοιχεία, διότι µπορεί να
έχετε πάρει κάποια κεντρική γραµµή αντιπολιτευτικής διάθεσης
σε σχέση µε πράγµατα, αλλά εδώ υπάρχουν facta.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Καµµία σχέση. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έχουν

προσληφθεί δεκατρείς µόνιµοι γιατροί συν δεκατέσσερεις επικου-
ρικοί. Το καταλάβατε; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Θα µας πείτε και πόσοι έφυγαν
από το νοσοκοµείο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κυριαζίδη, δεν
γίνεται έτσι ο διάλογος, ξέρετε και επιµένετε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αφή-
στε τους να επιµένουν. Χαλάνε το αφήγηµα. Έχουν πάρει µία
γραµµή «καταστροφή, καταστροφή, καταστροφή». Τους λες
τόσα δίνατε, τόσα δώσαµε. Τόσους είχατε, τόσους πήραµε. Αυτά
τα µηχανήµατα υπήρχαν, αυτά φτιάξαµε, αυτά κάναµε. Πάλι λένε
το ίδιο. Ε, δεν µπορώ να τους βοηθήσω. Είναι άλλου γιατρού
υπόθεση αυτό. Τι να κάνουµε; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ελάτε στη Δράµα, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα σας ανα-

κοινώσω τις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν
Η τρίτη µε αριθµό 1830/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Ρύθµιση των υποχρεώσεων των ΔΕ Νοσηλευτών/Νο-
σηλευτριών και των δικαιωµάτων που απορρέουν από αυτές»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1800/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Χρήστου Μαντά προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Παγκόσµια ηµέρα αιµοδότη και Εθνικό Κέντρο Αιµο-
δοσίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βου-
λευτή.

Η ένατη µε αριθµό 1810/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Αριστείδη Φωκά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Δραµατική αύξηση διοδίων», δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας, καθώς αρµόδιο είναι το Υπουργείο Υποδοµών
και Μεταφορών. 

Η τρίτη µε αριθµό 1884/26-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Δυσµενείς εξελίξεις σχετικά µε την Ελληνική
Βιοµηχανία Ζάχαρης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Τσακαλώτου. 

Η έβδοµη µε αριθµό 1729/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Φοροδοτική ικανότητα των Ελλήνων», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσα-
καλώτου.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσσάρων
εκατοµµυρίων δανειοληπτών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η τέταρτη µε αριθµό 1853/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Περαιτέρω διευκρινίσεις επί του αµετάθετου στις Ένο-
πλες Δυνάµεις», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού Εθνικής Άµυνας κ. Πάνου Καµµένου, που θα βρίσκεται στην
ορκωµοσία νέων σηµαιοφόρων στη Σχολή Ναυτικών Δοκίµων.

Η πρώτη µε αριθµό 1860/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθα-
νασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Κυβερνητικό σχέδιο για τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα
(ΕΑΣ)», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη, ο οποίος θα βρί-
σκεται στην ορκωµοσία νέων σηµαιοφόρων στη Σχολή Ναυτικών
Δοκίµων.

Η πρώτη µε αριθµό 1861/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αδικαιολόγητη αύξηση αντικειµενικών αξιών σε Σωρό και Αλυ-
κές Βόλου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υφυπουργού
Οικονοµικών κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου.

Η δεύτερη µε αριθµό 1855/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ανάγκη αποκατάστα-
σης της αδικίας εις βάρος των ιδιοκτητών των προσφυγικών πα-
ραπηγµάτων, που καλούνται να πληρώσουν εξοντωτικό ΕΝΦΙΑ»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υφυπουργού Οικονοµι-
κών κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου.

Η όγδοη µε αριθµό 1753/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Ανδρέα
Κατσανιώτη, προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Από-
δοση θαλασσίου µετώπου ή “µετωπικός” εµπαιγµός», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υφυπουργού Οικονοµικών κ.
Αικατερίνης Παπανάτσιου.

Η δέκατη µε αριθµό 1588/3-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
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ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Σχετικά µε το µέλλον της Ελληνικής Αµυντικής
Βιοµηχανίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη.

Η ενδέκατη µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιω-
τικής θητείας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη.

Η δωδέκατη µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Περί της συµµετοχής ένστολων στρατιωτικών
σε κοµµατική πορεία του ΚΚΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κου-
βέλη.

Η δεύτερη µε αριθµό 5420/25-4-2018 ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Ευβοίας κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό

Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αγορά έτοιµων οπλικών συστηµά-
των», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη.

Η πρώτη µε αριθµό 6010/308/16-5-2018 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Εκκρεµείς υποθέσεις δηµοσιο-
νοµικών ελέγχων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεώργιου Χουλιαράκη. Αιτία:
Φόρτος εργασίας. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.43’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 4 Ιουλίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που σας έχει διανεµηθεί.
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